

bb 22. / megkezdődött... 12. folyt./-lm

a kongresszus első napi vitájában az utolsó hozzászóló nagyváradi mihály, a zalaszentmihályi harc a szocializmusért termelészövetkezet elnöke volt.

- az mszmp 9. kongresszusa óta több olyan intézkedésre került sor - mondotta - amelyek a tsz-tagok elismerését, megnyugvását váltották ki, és a tsz-kongresszus határozati javaslat-tervezetéből, az általunk már ismert mintaalapszabályzatból, valamint a termelészövetkezetek új szerveinek létrehozására irányuló elképzelésekből azt látjuk, hogy a termelészövetkezeti tagok helyzete a továbbiakban még gyorsabb ütemben javul. nagy várakozással tekintünk a területi szövetségek működése elé, de nagyrészt a szövetségben dolgozókon múlik majd, hogy milyen segítséget nyújtanak a tsz-eknek. végül elmondotta, hogy a tsz-tagság körében nagy bizalmat keltenek az új gazdasági mechanizmusban rejlő lehetőségek. ez is hozzájárult ahhoz, hogy zala megyében az utóbbi időben 246 új tagot vettek fel a tsz-ek.

nagyváradi mihály felszólalása után az elnöklő győre sándor a csütörtöki ülést bezárta, s bejelentette, hogy a kongresszus pénteken 9 órakor a mandátumvizsgáló bizottság jelentésével folytatja munkáját./mti/

- v é g e c -

21.30/szb

-68-

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 189-486, 229-306

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1967. április 21.

bb 1. növekszik a fiatalok olvasótábora

1 áé/tr-ju la

1967. április 21.

egy év alatt több mint kétezerrel növekedett budapest nyilvános lakóterületi könyvtáraiban az állandó beiratkozott olvasók száma, s má már 171.905 kölcsönzött szolgáltnak ki, - közölték a fővárosi szabó ervin könyvtár illetékesei. az évek óta emelkedő könyvtári forgalomban különösen a fiatalok olvasótáborára növekszik. a látogatók több mint 43 százaléka a 15-25 éves korosztályok közül kerül ki, s 33 százalék - 56, 176 olvasó - az általános iskoláskorú kisdíák.

a fiatal olvasók között különösen figyelemre méltó az ipari tanulók és a munkástanulók számának emelkedése. jelenleg csaknem hatezer szakmástanulót tartanak számon a főváros kerületi könyvtáraiban, s a már dolgozó, 25 éven aluli munkásfiatalok közül több mint ezerrel növekedett a könyvtártagok létszáma egyetlen év alatt. még nagyobb arányú a tanulóifjúság irodalmi érdeklődése: a fővárosban élő középiskolás, főiskolás és egyetemista diákok egyharmada veszi igénybe rendszeresen a fővárosi szabó ervin könyvtár szolgáltatásait. érdekes adat az is, hogy budapest 6-10 éves koru gyermeknépességének egyötöde ugyancsak a rendszeres olvasók közé tartozik.

/folyt. kög./

-1-

bb 1. / növekszik a ... 1. folyt. /-ju

a könyvtárak sokféleképpen ösztönzik az ifjúság irodalom iránti igényét. csupán a gyermekolvasók számára 832 csoportos foglalkozást tartottak egy év alatt. legtöbb könyvtár jó kapcsolatban van a kerület iskoláival, ahonnan rendszeresen érkeznek csoportos látogatásokra a tanulók, s a kötelező olvasmányokon kívül a tantárgyakhoz kapcsolódó irodalomra is felhívják figyelmüket. /mti/

bb 2. mindenki vízre szállhat a balatonon, vizitaxin vagy vitorláson - kormányossal együtt bérelhető a vitorlás

a vid szf/sk-ju ká

1967. április 21.

megélnék az élet a balaton vitorlás klubjaiban és csónakházakban. azok, akik nem tartoznak egyesületi kötelékbe, nincs saját hajójuk, s a nyáron mégis szeretnék kisebb-nagyobb viziturát tenni síófokon, balatonfüreden és a tihanyi rév-kikötőben hajót bérelhetnek. a legkitűnőbb mahagóni fából épült motorcsónakok állnak a sportkedvelők rendelkezésére. ezek a csónakok 500 lóerős mercury motorokkal elérhetik az óránkénti 60 kilométeres sebességet. a motorcsónakokat vizitaxiként vehetik igénybe az utasok, de felhasználhatják vízisí-vontatóként is. aki vitorlázni szeretne, az kalóz típusu hajót bérelhet a belkereskedelmi kölcsönző vállalatától vagy a mahart-tól. hosszabb turákra kajütös, delfin mintájú vízijárművet lehet bérelni. a mahart alkalomadtán szakképzett kormányost is ad a hajóhoz, sőt azt, aki beiratkozik a vitorlásiskolába, meg is tanítják a vitorlás kezelésére. /mti/

bb 4. „fa-leltár,, vas megyében

a vid pr/sk-lm ká

1967. április 20.

számba vették a vas megyei fa-matuzsálemeket. az arborétumokban, ligetekben, erdőkben gazdag vidéken többszáz igen öreg fa él, egyikük-másikuk a 400-500 éves kort is megérte. a leghosszabb életűek a szelidgesztenyefák: kőszeghegyalja ősgesztenyéiseiben nem ritka az 500-600 éves sem. a „korelnök,, a királyvölgyben levő 700 éves szelidgesztenyefa, amely fiatal társainál ugyan később, de még mindig hajt és néhány szem termést érlel. hazánk legnagyobb, 10 métert meghaladó törzsátmértő tölgyfája zsennyen található. a környékeliek 1000 éves tölgyként emlegetik. vas megye a hazája a legidősebb magyar páfrány-fenyőnek is. a 32 méter magas mamutfenyő acsád községben áll.

a tengerszint felett 270 méter magasan, a magyar alpok lábánál fekvő kőszeg bővelkedik botanikai érdekességekben. itt hajt ki évről évre hazánk egyik legnagyobb és legidősebb platánfája: törzse több mint hat méter átmértőjű. a chernel kertben él az egyetlen nagyra fejtett kínai aranyfenyő is. /mti/

bb 5. „örökbefogadott,, őzek a drávafoki termelőszövetkezetben

a vid szf/fnó-lm ká

1967. április 20.

a drávafoki új esztendő termelőszövetkezet két árvánmaradt őzikét, fogadott örökbe,, szabályosan nyilvántartásba vették őket: a kartotékjukra rávezették a fészerekhez felhasznált faanyagot és a takarmánylapjukra rendszeresen felírják a számukra kiutalt abrakot, szénát. a múlt év nyarán, aratás közben találták a kis állatokat a gabonátáblában: a drávafoki, illetve a teklafalui határban. az egyiknek az anyját lekaszabolta az aratógép, a másik kis őzhez pedig nem tért vissza az anyja. a traktorosok vették pártfogásukba az árvákat, hazavitték és cuclival felnevelték őket. amikor nagyok lettek, szabadon engedték őket, de az emberhez szokott, teljesen megszelídült állatok újra meg újra visszatértek a nevelőikhez. ezért átadták őket a helyi vadásztársaságnak, amely a drávafoki termelőszövetkezet gondjaira bízta őket. /mti/

bb 3. pavilonbővítés a jános-kórházban

1 hi/lk-ju la

1967. április 21.

rövidesen megkezdik a jános-kórház területén levő ortopédiai pavilon korszerűsítését. a több mint 12 millió forint összegű beruházás után a jelenleg 72 ágygal működő osztályon 100 beteget tudnak majd gyógykezeltetni, s a mostani zsúfolt helyiségek helyett három, hatágyas szobákat rendeznek be. /mti/

..-

bb 6. üzemek jutalma - könyvtári berendezés

1 hi/lk-ju la

1967. április 21.

kétfélmillió forint értékű könyvtári berendezést juttat a szot ebben az évben olvasómozgalmat legjobban támogató üzemeknek és intézményeknek. budapesten a beloiannisz híradástechnikai gyár, a finommechanikai vállalat, a kőbányai gyógyszerárugyár, a jános-kórház és az április 4. gépgyár kap ajándékba teljes könyvtári felszerelést. /mti/

..-

bb 7. megtalálták a káta-nemzetség temetkezési helyét

a vid-fm/tné-ju ká

1967. április 21.

a szabolcs megyei császló az árpádkori káta-nemzetség központja volt. írásos emlékek utalnak arra, hogy a nemzetség leszármazottait ott is temették el külön monostorban - alattvalóiktól elkülönítve. a temetkezés pontos helyét azonban csak az utóbbi napokban sikerült megállapítani. két olyan faragott követ találtak, amely a monostorból származik. az idősebb lakók elbeszélései szerint a kövek az 1793-ban épült templom helyéről kerültek elő, a monostor a mai templom alatt volt. /mti/

*teljes*

-4-

bb 8. észak-magyarországi képzőművészek alkotásaiból kisgaléria nyílik aggteleken

vid fm/sk-ju ká

1967. április 21.

borsod megye kulturális életének új színterét a falusi képtárak, amelyeknek létrehozását az északi tájon élő képzőművészek kezdeményezték. ilyen állandó jellegű kisgaléria nyílt a tokajhegyaljai erdőbényén és a hernád völgyében, szikszón. ezekben mai magyar művészek csaknem másfélszáz alkotását mutatják be. a megyei tanács művelődési osztálya elhatározta, hogy az idén még egy falusi kisgalériát nyit a nagy idegenforgalmu aggtelek községben. a megye harmadik falusi képtárában az észak-magyarországon élő művészek 30 alkotását állítják ki, amelyeket a tanács az elmúlt év különböző kiállításain vásárolt. /mti/

..-

-5-

*kek*

bb. 9. három és félmillió forintos jubileumi vállalás a villány-siklói állami gazdaságban

a vid/ká/sk/ká/gy/hk

1967. április 21.

a villány-siklói állami gazdaság dolgozói vállalták, hogy a nagy októberi szocialista felradalom 50. évfordulójának tiszteletére három és félmillió forint értékű árut adnak terven felül az országnak. a nagyüzem szakemberei jobb és gondosabb munkaszervezéssel, valamint a korszerű technológiai eljárások bevezetésével segítik a növénytermelők és az állattenyésztők munkáját. a legérdekesebb ujtás az, hogy az idén először repülőgépről permetezik majd a híres villány-siklói szőlőket. a gondosabb védekezéssel ellensúlyozni tudják a téli fagykár következtében előálló termés kiesést, s emellett a módszer egyszerűbb és olcsóbb. a jubileumi vállalások értelmében a szőlő hozamát holdanként egy mázsával, a buza termésátlagát pedig két mázsával növelik a tervezetthez képest. szőlőből 12 vagonnal és búzából 40 vagonnal többet takarítanak be ilymódon a gazdaság dolgozói. hogy a kenyér és a bor mellé hús is kerüljön az asztalra, arról az állattenyésztők gondoskodnak, akik 200 000 forint értékű felajánlást tettek az októberi felradalom évfordulójára./mti/

bb.10. vetés szántás nélkül - megoldják a hegyvidéki legelőtelepítés problémáját

b vid-ká/tné/ká/gy/hk

1967. április 21.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium jövőre a mecsekben - az abaligeti petőfi tsz-ben - tartja az országos legelőgazdálkodási bemutatót. a választás azért esett erre a mecseki közös gazdaságra, mert a szakemberek itt akarják a gyakorlatban megismerni a hegyi legelőtelepítés módszerét. az abaligeti termelőszövetkezet - a baranya megyei tanács mezőgazdasági osztályának közreműködésével - ugyanis olyan eljárással telepítette új legelőjét, amelyet hazánkban először alkalmaztak.

a hegyi legelők telepítését, újratelepítését mindaddig nehezítette, hogy a meredek lejtőket nem lehetett gépi erővel felszántani és bevetni. egy új angol növényirtó szer - a „gramoxone„ - segítségével most megoldható ez a probléma.

/folyt. köv./ v  
8.15/11

-6-

855 L

bb. 10./ vetés szántás nélkül... folyt./ gy

a vegyszer minden vegetáló növényt kiirt, tehát a terület szántás nélkül is alkalmassá válik új növények vetésére. az abaligeti termelőszövetkezet a bemutatásra kijelölt hegyi legelőn sikerrel alkalmazta a „gramoxone„-t: a vegyszer rövid idő alatt kiirtotta a leromlott, rossz összetételű fűállományt. ezt követően egy - ugyancsak angol gyártmányú - rotációs kapával kombinált aprómag-vetőgéppel a földterületet bevetették a kívánatos fűmagokkal. a gyepek szépen, egyenletesen kelt.

baranyában máris nagy érdeklődést váltott ki az új módszer, amellyel lehetővé válik a több ezer holdnyi elhanyagolt hegyi legelő felújítása./mti/

bb. 13. rövidesen az üzletekbe kerül a magasított kávéjú, nagyképernyős mona lisa

a vid-szf/tné/ká/gy/hk

1967. április 21.

a székesfehérvári villamosági televízió- és rádiókészülékek gyárában elkészült a tavalyi budapesti nemzetközi vásáron díjat nyert televíziókészülék, a mona lisa kezdő sorozata. a nagyképernyős, 58 centiméter képátmérőjű televíziós készülék kezelő gombjait a képcső alatt helyezték el. a gép új formatervezésű magasított kávéját a viny veszprémfajsi gyáregységében készítik, nagyfeszültségű szerkezetét pedig az ajkai gyáregységben gyártják és szerelik össze.

a modern kivitelű televíziós készülékből egyelőre négyezret adnak át a belkereskedelemnek. két-három ezer rövidesen az üzletekbe kerül. a négyezres hazai sorozat után román és lengyel exportra készül a mona lisa, majd ismét hazai szükségletre állítanak elő újabb sorozatot./mti/

8.20/11

855 L

-7-

bb. 11. vasi üzemek a nemzetközi kiállításokon, vásárokon

vid/szf/sk/ká/11/hk

1967. április 21.

a több mint 31.000 embert foglalkoztató vas megyei üzemek nagyrésze ebben az évben is részt vesz, a külkereskedelmi vállalatok közvetítésével, a nemzetközi vásárokon. a szombathelyi cipőgyár a düsseldorfi vásárra viszi termékeit, majd és augusztusban megnyíló moszkvai nemzetközi ruházati szakkiallításokon férfi és gyermek cipőket, női téli csizmákat, bundacipőket mutat be. hat vásár: lipcse, bécs, havanna, beirut, london és brüsszel látogatói ismerkednek a lakástextil vállalat faltól-falig szőnyegeivel, takaróival, butorszövegeivel. az élelmiszeripari gépgyár lipcsében brnoban, moszkvában, kijevben, poznanban és plovdivban mutatja be gyártmányait, melyek közül különösen jelentősek a sajtüzemi gépi berendezések és a takarmányfeldolgozó gépsorok. a mezőgazdasági gépgyár termékei a lipcsei, a brnoi, a plovdivi, a teheráni és damaszkuszi nemzetközi vásáron kívül részt vesznek a jugoszláviában, az eakban, bulgáriában és burmában megrendezésre kerülő gépipari kiállításokon. etb-24 egyirányú tárcsás boronát, cs-b dugattyús álló hengeres cefreszivattyút, bzs-3 bogozó, szőlőzúzógépet állítanak ki.

készülnek a vasi üzemek a budapesti nemzetközi vásárra is. a savaria cipőgyár komplett nyári-téli kollekcióval jelentkezik. a pamutipar új gyártmányait vonultatja fel: a többi között a nemeskikészítésű férfi fehérneműt, ágyneműt. a szombathelyi ruházati vállalat meglepetést tartogat a vásár látogatóinak: a férfi öltöny, női ruha és kosztüm kollekcióján kívül bemutatja a műszőrméből varrt női kabátokat is. ott lesznek a kiállításon a mezőgazdasági gépgyár, a vas-, fém-, gépipari vállalat, a magyarszombatfai kerámia vállalat és egy sor ktsz gyártmányai, készítményei is. /mti/

..

bb. 12. oroszországi magyar internacionalisták értékes emlékeanyaga a pécsi janus pannonius muzeumban - mszbt-kiállítás készül a forradalom félévszázados dokumentumaiból

vid/fm/tné/11/ká/hk

1967. április 21.

szabó gyula muzeológus, a pécsi janus pannonius muzeum nyugalmazott helytörténésze a vidék legjelentősebb gyűjteményét állította össze az oroszországi magyar internacionalistákra vonatkozó emlékanyagból.

/folyt.köv./

8.25/11

855 L

-8-

bb. 12. /oroszországi magyar ...folyt.1. /11

a legértékesebb dokumentumokat dr. arató jentől kapta, aki katonaköpenyének bélésébe rejtve hozta haza a hadifogolytáborokban és katonai alakulatoknál készített ujságokat, tábori színházak műsorait, fényképeket, a vörös hadseregbe toborzó magyar és orosznyelvű plakátokat, röpiratokat. az ujságok között van a ligeti károly szerkesztésében kiadott „nemzetközi szocialista”, valamint a „forradalom”, című lapok egy-egy példánya, a litográfással előállított „munkások lapja”, nek három száma. a dokumentumokat részletes naplójegyzetek és a harcok színhelyeit feltűntető térképek egészítik ki. értékes anyaggal - köztük a nagy októberi szocialista forradalom idején kiadott pénzekkel - gazdagították a muzeum gyűjteményét bákány jend pozsonyi, dr. mátray sándor budapesti és tassy béla nagykanizsai lakosok is.

a továbbiakban feljegyzik a baranyában élő internacionalisták visszaemlékezéseit. pécssett jelenleg a szovjet vörös hadsereg 12 egykori magyar harcosát tartják számon. közülük jaczkó lajos, aki nemrég járt a szovjetunióban, a harcostársakkal való találkozásairól készített fényképeket adományozta muzeumnak, míg a kolcsak elleni harcokban kitűnt percz józsef internacionalista katonai iratairól szovjet levéltárak küldték meg pécsre a fényképmásolatokat. a veterán baranyai internacionalisták közül többen szintén értékes emléktárgyakat - köztük lenintől személyesen átvett, hátlapján a kitüntetésre emlékeztető orosznyelvű szöveggel ellátott órát - őriznek.

ma mintegy 200 dokumentumból a muzeum az mszbt-vel közösen a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója alkalmából kiállítást rendez. /mti/

..

bb. 14. meggyorsítják a vidéki közúti áru-szállítást

vid/szf/sk/11/h

1967. április 21.

a közlekedés- és postaügyi minisztérium autóközlekedési vezérigazgatósága új darabáru- szállítási módszer kísérletével bizta meg a szombathelyi 17-es aköv-öt. az új módszer szerint a falvak között menetrend szerint közlekedő személyszállító autóbuszokhoz pótkocsit kapcsolnak, darabáru fuvarozásra. a személy- és áruszállítás összekapcsolásával sok üzemanyagot, energiát takarítanak meg. a kísérlet első napjainak tapasztalatai kedvezőek. a szakemberek naponta értékelik a teljesítményeket. amennyiben az új szállítási módszer beválik, országosan bevezetik. az újítás jelentősége igen nagy, hiszen csupán a vas megyei közutakon havonta átlag 8000 tonna darabárut mozgatnak a háztól-házig kocsik. /mti/

9.00/11

945 L

..

-9-

le

bb. 15. asszonyszemmel a szovjetunióról

1/fe/gk/11/hk

1967. április 21.

a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának ünneplésére a városokban és a falvakban szorgos asszonyi kezek gyűjtik az emléktárgyakat, fényképeket. ezekből a dokumentumból sokhelyütt rendeznek kiállításokat a fél évszázados jubileum tiszteletére. a nőmozgalom országszerte baráti összejöveteleket tart, amelyeken a szovjetunióban járt magyar nők számolnak be élményeikről. várakozással tekintenek hazánk asszonyai az ünnepségek programjában lezajló női-határtalálkozók elé. a szovjetunióba induló békevonatokon helyet kapnak a magyar asszonyok képviselői is.

a nőmozgalomban, a munkásmozgalomban kitűnt harcosok „a nagy októberi szocialista forradalom és a nők”, címmel beszámolókat tartanak a nők akadémiáin, a háziasszony-klubokban.

a magyar nők országos tanácsának kezdeményezésére díszes kiadvány lát napvilágot a kossuth könyvkiadónál; a marxizmus-leninizmus klasszikusainak a nőkérdéssel foglalkozó beszédei és cikkei. a könyv egy-egy példányát ünnepélyes keretek között adják majd át az 1919-és forradalomban részt vett női harcosoknak. /mtl/

bb. 16. az országos termelőségvetkezeti kongresszus második napja

t/kz/sl/tf/cs/kf/sz/di/gg/tm/lk/gk/11

1967. április 21.

pénteken a parlament kongresszusi termében folytatta munkáját a termelőségvetkezeti 1. országos kongresszusa. részt vett a tanácskozáson losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, fehér lajos, az mkszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, erdei ferenc, a hazafias népfrent országos tanácsának főtitkára, dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter.

az ülést bertalan istvänné, a pusztaszabolcsi mező imre termelőségvetkezeti elnöke nyitotta meg. bejelentette, hogy a kongresszus több üdvözlő táviratot kapott. táviratban fejezte ki jókívánságait a magyar szövetkezeti mozgalom fejlődésének fontos állomását jelentő kongresszusnak v. mackevics, a szovjetunió mezőgazdasági minisztere. belföldről 37 közös gazdaság, továbbá a heves megyei szocialista brigádvezetők tanácskozása küldött meleg hangú üdvözlő táviratot.

/folyt.köv./  
190.45/11  
10.49.24

-10-

11.25

bb. 16. /termelőségvetkezeti kongresszus... folyt.1./11

ezután szücs béla a kiskunlacházi petőfi termelőségvetkezeti elnöke a mandátumvizsgáló bizottság elnöke betérjesztette a bizottság jelentését.

a jelentés mind a kongresszust, mind pedig egész szövetkezeti mozgalunkat tekintve sok figyelemre méltó adatot tartalmaz. a kongresszuson 3.181 termelőségvetkezeti csoport, továbbá 343 termelőségvetkezeti csoport, halászati szövetkezeti, illetve szakszövetkezeti összesen 1.113.620 tagjának képviselőjében 515 küldött jelent meg, a megválasztott küldöttek 99.4 százaléka fiatalok sajnos még mindig meglehetősen alacsony arányban vannak jelen: a küldötteknek mindössze 4 százaléka harminc éven aluli. a tagság legaktívabb - 30-50 év közötti - rétegéből a küldöttek 80 százalékát választották. a küldöttek 48 százaléka középiskolai, illetve annál magasabb fokú iskolai végzettséggel rendelkezik. az egyetemi végzettségűek aránya 10 százalék. ott vannak a küldöttek között a szövetkezeti mozgalom veteránjai csakugy, mint a tagság „fiatal”, rétegét képviselő új belépők is.

a kongresszus a mandátumvizsgáló bizottság jelentését tudomásul vette, majd az elnöklő bertalan istvänné bejelentette, hogy tovább folytatják a vitát a kongresszus első napján elhangzott referátumok, illetve a határozati javaslat fölött.

/folyt.köv./

10.55/gy

10.58.24

11.25

- 11 -

bb. 17. a lotto nyerőszámai

sk/1L/hk

1967. április 21.

a sportfogadási és lottó igazgatóság tájékoztatása szerint békésen a járási munkácsy minály művelődési házban megtartott lottósorsoláson a 16. játékhéten a következő nyerőszámokat húzták ki:

11, 14, 31, 51, 67

..

bb. 16. / az országos termelőszövetkezeti... 2. folyt./ gy

a pénteki ülésen elsőnek flierpasz károly,

-----, az agárdi gárdonyi géza tsz elnöke szólalt fel. fejér megyei tapasztalatok alapján utalt arra, hogy a termelési eredmények növelésében rendkívül fontos szerepük van a jól képzett, közép- és felsőfoku agrárismeretekkel rendelkező szakembereknek. ezután arról a növekvő felelősségről szólt, amely elé a gazdálkodás új rendje, a nagyobb önállóság állítja majd a tsz-eket. ebből adódik a megalakulása előtt álló országos termelőszövetkezeti tanács egyik legfontosabb feladata: a tsz-ek megfontolt és alapos tájékoztatása, a korszerű gazdálkodási lehetőségekről és a piaci igényekről. a tsz-eknek a jövőben nagy segítséget jelenthet, ha időben megismerik a termelés fejlesztésének országos terveit, mégpedig egészében és részleteiben egyaránt.

a termelőszövetkezetek és a vállalatok kapcsolatában az egyenrangúság csak akkor valósulhat meg - hangsúlyozta a továbbiakban -, ha a termelő és a felvásárló vállalatok kivesszik részüket a termelés feltételeinek megteremtéséből; abból nevezetesen, hogy legyen mindig elegendő és jó minőségű vetőmag, szaporítóanyag, betakarító-gép, stb. kívánatos hogy ezután jobban érvényesüljön a szövetkezeti jelleg a megyei szövetkezetek értékesítő központjainál: a tsz-eknek a szövetkezeti párhuzamosan legyen beleszólási joguk a megyei értékesítő központok munkájába

baksai antal,

----- a baksa községben működő „ezüstkalász,, tsz elnöke egyebek között arról szólt: náluk a munkások egyik forrása az, hogy összehangolják a tagságnak a közös gazdaságban és a háztájiban végzett tevékenységét. aki jobban dolgozik a közösségben az részesedésként több takarmányhoz jut, így otthon is nagyobb lehetőségei vannak az állattartásra. azért is lényeges ez, mert így kellően ki tudják használni a háztájai gazdaságok adottságait, az ott levő termelőeszközöket. foglalkozott a felszólaló a mezőgazdaság egyik legtöbbször szóba kerülő kérdésével, a melléküzem tevékenységgel. véleménye szerint ezek ugyan valóban fontos ágazatok, de hiba lenne jelentőségüket túlbecsülni a tsz-ek fő tevékenységének, a mezőgazdálkodásnak a rovására.

/folyt. köv./

12.00/1L

1204. sz. /

-12-

bb. 16. / az országos termelőszövetkezeti... 3. folyt./ gy

felszólalását baksai antal így fejezte be:

- boldog és büszke vagyok, hogy a magyar parasztság jövőjéről most országos kongresszus tárgyal, és történelmi szimbólumnak tekintem azt a tényt is, hogy a tanácskozás színhelye a hajdani grófok, bárók felsőházi ülésterme, az a hely, ahonnan egykor aligha várhattak sok jót a magyar földek művelői. most viszont magunk formáljuk gazdálkodásunk mikéntjét, saját, még gazdagabb holnapunkat.

us/m a következő felszólaló bali zoltán,

----- a bátaszéki buzakalász tsz elnöke a termelőszövetkezetek gazdálkodásában még fel nem tárt jövedelem-növelő tartalékokról beszélt, majd részletesen ismertette a saját szövetkezetükben jól bevált új munkaszervezési módszereket. közölte többek között, hogy a három éve dolgozó önálló növénytermesztési brigádok komplex munkaszervezetben eddig mintegy 20 százalékos termésnövekedést értek el, az egy főre jutó termelési érték pedig 40 százalékkal haladta túl a hagyományos munkaszervezet korábbi eredményeit. most hasonló munkaszervezési átalakításokat terveznek az állattenyésztésben is.

a felszólaló hangsúlyozta, hogy a termelőszövetkezetek közös vállalkozásai az eddiginél hatékonyabb támogatást igényelnek. felhívta a figyelmet arra is, hogy a termelőszövetkezeti majorok kijelölésénél sokhelyütt szükségtelenül nagy és értékes termőterületeket foglalnak le, s javasolta, hogy az építmények célszerű tömörítésével vessenek véget a termőterület pazarlásnak.

Zs/m kelemen lászló,

----- a bögötei egyetértés tsz elnöke néhány sajátos vas megyei problémáról beszélt felszólalásában. megemlítette, hogy a megyében országos viszonylatban is a legnagyobb az egy katasztrális holdra számított állatsűrűség, s erre joggal büszkék a vasi gazdák. a tenyésztésben elért szép eredmények megtartása azonban cseppet sem könnyű: a kötelező kenyérgabona vetésterület és a meglehetősen alacsony termésátlagok szabta határok miatt szinte állandó a takarmányhiány. sürgető feladat az állattenyésztés gépesítésének fokozása is, mert jelenleg a tej, a hus és a többi állati termék előállításához igen sok munkaerőt kell foglalkoztatniuk. a gépesítés természetesen sok munkakörülmények tetemes javulását is magával hozná, s ez hozzájárulna, hogy a paraszt fiatalok otthon maradjanak, részt kérjenek és vállaljanak az állattenyésztés fejlesztéséből.

/folyt. köv./

11.57/s

1204. sz. /

1315 sz. /

- 13 -

bb. 18. hatszáz vagonos gabonasiló épül nagykátán

vid/pr/sk/11/hk

1967. április 21.

nagykátán 600 vagon terményt befogadó gabonasiló építését kezdte meg a szolnok megyei állami építőipari vállalat, az impozáns kivitelű tárház hat toronyalaku betonsilóból és a hozzátartozó épületrészből áll. kivitelezésére 18 millió forintot fordítanak, a „súlyos” épületet vákuum-kutas talajvizszint süllyesztő alapra építik, a tornyok betonozását pedig korszerű csuszózszaluzási eljárással végzik, a gabonátároló a jövő évi terménybetakarítás idejére készül el. /mti/

.-

bb. 19. súlyos közlekedési balesetek

k/fné/11/sr

1967. április 21.

a fővárosban a jászberényi úton a MÁV őrháznál kern béla 24 éves szerelő budapesti lakos motorkerékpárjával összeütközött egy aköv tehergépkocsival, amelyet tóth imre vezetett. a motorkerékpárvezetőt súlyos, de nem életveszélyes állapotban szállították kórházba. a vörösfény utca és az alacsony ut kereszteződésében egy 40-es villamosról menetközben lelépett nagy gyula 66 éves nyugdíjas, aki a 18. kerület zrínyi utca 7 szám alatt lakik. állapota súlyos, de nem életveszélyes.

a mártírok útja 48-as számú ház előtt dr. lansch józsef 82 éves nyugdíjast elütötte egy aköv tehergépkocsi. az idős férfi állapota súlyos, de nem életveszélyes. a szentendrei ut 385 számú ház előtt botos károly 26 éves pilisszentkereszt-lakos motorkerékpárjával elütötte lendvai géza 21 éves raktárvezetőt. lendvai állapota súlyos, de nem életveszélyes. farkas dezső 26 éves mezőgazdasági mérnök budapesti lakos a fővárosi kertészeti vállalat motorkerékpárjával összeütközött egy aköv tehergépkocsival, amelyet csobai károly 23 éves fővárosi gépkocsivezető hajtott. básti jánosné 80 éves nyugdíjas, aki rákoskert sugár ut 87 szám alatt lakik egy 97-es jelzésű autóbusz hátsó kerekai alá esett. súlyos, életveszélyes állapotban szállították kórházba. /mti/

.-  
-14-

12.30/11

Wwme

13:52

bb. 16. / az országos termelészövetkezeti... 4. folyt./ gy

dipk siket gyula,

----- a vásárosnaményi vörös csillag termelészövetkezet elnöke arról beszélt, hogy esze tamás talpasainak, rákóczi kurucainak leszármazottai, akiket verbőczi örökös szolgaságra ítelt, az elmúlt 22 évben megtanultak embernek lenni. ahogy kigyult a házakban a villanyfény, megszólaltak a rádiók, úgy világosodtak a paraszti elmék, s izlelték meg mind többen, ma már ugyyszóltan valamennyien, az összefogás örömét, erejét. hangsúlyozta: szabócs világhírű kincse ugyan a jonathán alma, legnagyobb értéke, legnagyobb tartaléka azonban az ember, aki csodákra képes, ha szívvel-lélekkel dolgozik, s magának érzi a célt, amelyet munkálkodik.

a továbbiakban szabócs-szatmár megye példájával bizonyította, hogy a szakember-utánpótlás gondjain is enyhíteni lehet, a megye szövetkezeteinek több mint 300 ösztöndíjasa tanul jelenleg a felsőfokú mezőgazdasági oktatási intézményekben. alkotó együttműködést alakítottak ki a gödöllői agrártudományi egyetemmel, felkarolták a pályakezdeket, s így elérték, hogy 1962 óta 54-ről 458-ra nőtt a termelészövetkezetekben dolgozó felsőfokon képzett szakemberek száma. fiatal főagronómus segíti a vásárosnaményi vörös csillag munkáját is. tevékenységének három esztendeje alatt 14 000 forintról 21 000 forintra nőtt az egy tagra jutó évi jövedelem.

2fk hartman bálint,

----- a szendrői szabad föld tsz elnöke a borsod megyei termelészövetkezetek munkájáról, problémáiról szolt:

- a termelészövetkezetek első országos kongresszusának a borsod megyei termelészövetkezetek politikai, gazdasági, szervezeti megszilárdulásáról, erősödéséről tehetünk jelentést. növekedett a termelés anyagi-műszaki bázisa, s az értékesített termékek, termények mennyisége tavaly csaknem másfélszerese volt az átszervezés előttinek. mi azonban - az előttünk szólóktól eltérően - nem számolhatunk be magas jövedelmekről. gyakran felvetődik, hogy a szövetkezetek működéséért a vezetőség a felelős. ezzel a megállapítással általában egyet lehet érteni, ugyanakkor figyelembe kell venni, hogy megyénkben kedvezőtlenek a természeti adottságok és elsősorban nem a vezetők képességén vagy a tagok munkáján múlik, hogy milyen költéssel állítjuk elő termékeinket. borsod megyében 277 termelészövetkezet gazdálkodik, közülük 131 hegyvidéken, lejtős területen működik, és 113 számít a gyenge tsz-ek közé. jómagam is egy ilyen hegyvidéki szövetkezetnek vagyok az elnöke. véleményem szerint a növénytermesztés szerkezetének megállapításánál jobban figyelembe kell venni a természeti adottságokat, s szükségesnek tartjuk az állami támogatás most kialakuló, árdotációs rendszerének a fenntartását.

a felszólaló a továbbiakban a szakmai továbbképzés szükségességét hangsúlyozta, s javasolta, hogy a termelészövetkezetek országos tanácsa gondoskodjék majd a termelészövetkezeti szakemberek, vezetők intézményes továbbképzéséről.

/folyt. köv./

12.40/gy

Wwme

13:52

bb. 20. időjárásjelentés

11

1967. április 21.

szombaton nyugat felől időromlás.

északeurópában az évszakhoz képest hideg, szeles, csapadékos az idő, reggelenként és részben nappal is fagy-pont alatti hőmérsékletekkel. Középeurópa felett átmenetileg élénk déli széllel melegedés tapasztalható, ugyanakkor a brit szigeteket és nyugat-európán át erős északnyugati széllel újabb lehülési hullám közeledik. a lehülést hozó időjárási front valószínűleg szombaton napközben már megérkezik a kárpát-medencébe, ahol időromlás kíséretében lelassul, vagy esetleg megáll. hazánkban csütörtökön száraz, többnyire napos volt az idő. a hideg reggel után élénk déli széllel, kora délutánig jelentékeny melegedés következett be, a hőmérséklet elérte a 12-18 fokot. péntek hajnalra 2-8 fokig hűlt le a levegő, helyenként ismét előfordult talajmenti fagy. délelőtt többnyire derült, napos idő volt. élénk déli széllel a hőmérséklet 11 órára elérte a 15-18 fokot. budapestben csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 11.6 fok volt, 0,6 tízed fokkal alacsonyabb volt mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 751 milliméter, erősen süllyed.

várható időjárás szombat estig, ma kevés felhő, eső nélkül. szombaton nyugat felől növekvő felhőzet, többfelé elsősorban nyugaton esővel, helyenként zivatarral. élénk déli, délnyugati, szombaton a dunántúlon nyugatira északnyugatira forduló és megerősödő szél. a hőmérséklet nyugaton csökken, keleten alig változik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 4-9, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton a dunántúlon 9-14, keleten 15-20 fok között.

a duna vizállása 520 centiméter.

.-.

13.10/11

-16-

184201

14002

bb. 23. fagykárak a kertészetekben - füstfelhővel borították be a nyírségi gyümölcsösöket

ő vid/ká/sk/ká/gy/hk

1967. április 21.

mezőgazdasági üzemek szakemberei a fagyos éjszakák után határszélment tartottak a kertészetekben, a gyümölcsösökben és a szántóföldeken. az eddigi megállapítások szerint a hideg elsősorban a már szabadföldbe kiültetett palántáknak ártott, míg a gyümölcsösök nagyobb baj nélkül átvészelték a lehülést. csongrádban az erősebb, mínusz 4 fokos fagyok a talaj felszínén jelentkeztek, a gyümölcsösökben nem keletkezett számottevő kár. a híres őszibaracktermő tájon, a szatymazi körzetben, jó, közepes termésre számítanak. a táj uralkodó fajtája a ford, amely az össztermés 75 százalékát adja jól telelt, s most sem szenvedett károsodást. a földiepres kertek viszont megsínyltek a fagyokat, különösen a korán virágzó eszterházy-fajta. az első virágok megperzselődtek és emiatt egy héttel később várható az izletes gyümölcs megjelenése a piacokon.

heves megye kertészeiben több helyen elfagytak a kiültetett palánták. az erdőtelki új élet tsz-ben 18 holdon tönkrementek a paradicsompalánták. az újabb károk megelőzésére a melegágyakra újra felkerültek az üvegtetők és a fóliasátorok, a fagynak leginkább kitett területekre szekerekkel szállították a trágyát, több helyen törekkkel, szalmával rakták körülről táblákat. a további palántázást egyelőre leállították. a cukorrépa- és a borsó-táblákon - ahol már kikelt a zsenge növény -, szalmaborítással enyhítik a fagyveszélyt.

szabolcs-szatmár megye több mint 50 000 holdnyi gyümölcsösében három egymást követő éjszakán dolgoztak a fagyvédelmi műszak emberei és valóságos füstfelhőkbe borították a kerteket. körülbelül 100 000, többnyire vizes szalmából, gyomnövényekből, kukoricaszárból rakott füstölőgultát gyújtottak meg. ezzel a módszerrel sikerült megmenteni a teljes virágdiszben pompázó meggy-, cseresznye-, barack- és szilvafákat./mti/

.-.

13.45/11

-17-

184201

14002

bb. 21. megalakult baranya megye első tsz-közi állattenyésztő társulása

vid/szf/sk/il/ká

1967. április 21.

baranya megyében megalakult az első, termelőszövetkezetek közötti, állattenyésztő társulás. négy pécs környéki közös gazdaság - a bicsérdi aranymező, a gerdei béke, a kővágószőlősi vörös szikla és a szabadszentkirályi új élet - tagsága elhatározta, hogy közös sertéshizlaldát rendez be. a négy szövetkezet eredetileg egy-egy kisméretű hizlalda építését tervezte saját gazdaságában. a társulás most egyetlen, 10.000 férőhelyes sertéshizlaldát épített fel. ilyen nagy hizlaldát eddig csak az állami gazdaságok üzemeltettek. a mintegy 30 millió forintos beruházási költséget részben a társulás tőkéjéből, részben állami hitelből fedezik. az állatállomány ellátásához szükséges 550 vagonnyi abrak-takarmányt természetesen a társulat gazdaságok teremtil elő.

azonkívül, hogy a nagy közös hizlalda kevesebbe kerül majd, mintha mindegyik termelőszövetkezet külön építkezne haszna még a társulásnak, hogy lehetőséget nyit a munkák gépesítésére, a legkorszerűbb eljárások és módszerek alkalmazására. így például önálló takarmánykeverő üzemeltetésnek fel, a hizlalda szomszédságában. mindez azzal az előnnyel jár, hogy olcsóbban tudják majd előállítani a sertéshúst, mint a jelenlegi szövetkezeti hizlaldótelepeken. /mti/

bb. 22. bemutatták a vas megyei filmstúdió új alkotásait

vid/szf/sk/il/ká

1967. április 21.

szombathelyen, az edy endre művelődési otthonban pénteken nagyszámu érdeklődő jelenlétében bemutatták a vas megyei filmstúdió legújabb filmjeit. a kőszeg című film a turista szemével figyeli a nagy történelmi multu kisváros műemléki nevezetességeit. nagy sikert aratott a régi farsangi hagyományt megörökítő rönkhuzás pinkamindszenten, valamint az őrség két arca című film.

a megyei filmstúdió ebben az évben az iparosodó vas megye, szombathely római kori emlékei és savariai történelmi karnevál címmel forgat ismeretterjesztő filmeket. /mti/

13.50/gy

1842 el.

14<sup>00</sup> P

- 18 -

bb. 24. losonczi pál és fock jeno fogadta a diplomáciai testületet

t bc/sk/gy/hk

1967. április 21.

losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke és fock jeno, a minisztertanács elnöke megválasztásuk, illetve hivatalba lépésük alkalmából pénteken az országházban fogadták a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők vezetőit.

jelen volt a fogadáson cseterki lajos, a népköztársaság elnöki tanácsának titkára, péter jános külügyminiszter és gergely miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője.

dr. dusan csalics jugoszláv nagykövet, a diplomáciai testület doyenje tolmácsolta a diplomaták jókívánságait, majd szavaira losonczi pál és fock jeno válaszolt.

a fogadás szívélyes légkörben folyt le. /mti/

bb. 25. „kapunyitás,, bugacon

a vid szf/sk/ká/gy/hk

1967. április 21.

megkezdődött az idegenforgalmi szezon bugacon. pénteken több mint 30 nyugatnémet turista kereste fel a zöldellő pusztát. a vendégeket változatos program várta. sétálhattak az apróvadban gazdag fenyvesekben, borókásokban, bejárhatják a nádasokat. lovasbemutatót is rögtönöztek számukra, s a télen megszaporodott szürke-magyar gulyát is kiterelték a kedvükért a pusztára.

a sok látnivaló, a változatos bugaci környezet vonzza a turistákat: több ezer külföldi vendég jelezte érkezését. a hónap végére svájciakat várnak, négy turnusban összesen mintegy 800-an keresik fel a pusztát. a bugaci csárdát is felkészítették a forgalomra, új berendezéssel látták el. /mti/

13.50/s

1842 el.

- 19 -

bb. 26. bővül a magyar-bolgár tudományos együttműködés

t/fe/11/sk

1967. április 21.

Budapesten pénteken ünnepélyesen aláírták a magyar tudományos akadémia és a bolgár mezőgazdasági tudományos akadémia közötti 1967-1968. évi együttműködési munkatervet. az okmányt magyar részről Mócsy János akadémikus, bolgár részről Rostislav Nedelcev akadémikus írta alá. jelen volt az aláírásnál Manninger Rezső, az MTA alelnöke, az elnökség több tagja, a Külügyminisztérium több munkatársa, és képviseltette magát a bolgár népköztársaság budapesti nagykövetsége is.

A munkaterv értelmében bővül a két ország tudományos kutatói között az együttműködés a mezőgazdaság különböző területein. a közösen vállalt kutatási témák között szerepelnek a kukorica vegyszeres gyomirtásának módszerei, a fertőző állatbetegségek megállapítására vonatkozó diagnosztikai módszerek vizsgálatai, valamint a talajnemesítés, a szikesedési folyamatok tanulmányozása természetes és mesterséges viszonyok között. /mti/

--

bb. 27. a magyar pedagógiai társaság alakuló közgyűlése

t/vt/11/sk

1967. április 21.

Pénteken a néphadsereg központi klubjának váci utcai épületében megkezdődött a magyar pedagógiai társaság kétnapos alakuló közgyűlése. a tanácskozáson megjelent és az elnökségben foglalt helyet Blaha Béla, a SZOT elnöke, Óvári Miklós, az MSZMP központi bizottságának osztályvezetője, Lugossy Jenő és dr. Polinszky Károly művelődésügyi miniszterhelyettesek, Bugár Jánosné, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkárhelyettese, Kárpáti Sándor, a KISZ központi bizottságának titkára, Péter Ernő, a pedagógusok szakszervezetének főtitkára megnyitó beszédében egyebek közt hangsúlyozta: a magyar pedagógiai társaságtól azt várják: adja a lehető legelfogadhatóbb választ az iskolareform során felmerülő számos problémára.

Simon Gyula, az országos pedagógiai intézet munkatársa ismertette a pedagógiai társaság működési szabályzatának tervezetét, majd Erdély-Gruz Tibor, a magyar tudományos akadémia főtitkára köszöntötte a közgyűlés résztvevőit.

Ezután dr. Szarka József, az országos pedagógiai intézet főigazgatója „nevelésügyünk helyzete és fejlesztésének távlatai,, címmel tartott előadást.

Szombaton megvitatják a pedagógiai társaság vezetőszerveit. /mti/

--

14.30/11  
(4X)udl'

14.40 P

-20-

bb. 28. a sziriai nemzeti ünnep alkalmából

küm/gy/hk

1967. április 21.

Küldött jókívánságokért táviratban mondott köszönetet Losonczy Pálnak az elnöki tanács elnökének dr. Nureddin Atasszi a sziriai arab köztársaság államfője. /mti/

--

bb. 29. exporttanácskozás és kiállítás salgótarjánban

víd szf/sk/ká/gy/hk

1967. április 21.

Kiállítás nyílt pénteken a salgótarjáni művelődési palota üvegcsarnokában, a város gyárainak és kisipari termelőszövetkezeteinek többszáz exporttermékéből. a bemutatót Nádasdi András, a szakszervezetek Nógrád megyei tanácsának vezető titkára nyitotta meg. részt vett a megnyitón többek között Gál László, a SZOT titkára és Darvas László külkereskedelmi miniszterhelyettes is.

A kiállítás megnyitása után a külkereskedelmi minisztérium, a külkereskedelmi vállalatok és a salgótarjáni gyárak, üzemek szakemberei tanácskozássra ültek össze. Szalai Gáspár, az MSZMP salgótarjáni városi pártbizottságának első titkára bevezető előadásában a többi között megemlítette, hogy a salgótarjáni acélárugyár 1960-ban még csak 79 millió forint értékű termékét küldte külföldre, idei kivitele pedig már megközelíti a 400 milliót. salgótarján gyárainak és üzeminek együttesen 25 százalékkal nagyobb az idén az export-megbízatása, mint tavaly, külföldi megrendelésekre gyártandó termékek értéke ezuttal először haladja meg a félmilliárd forintot.

A tanácskozás befejeztével az exportban legjobb eredményeket elért üzemeket megjutalmazták. /mti/

--

14.45/s

M72udl'

- 21 -

bb 16. / az országos... 5. folyt. /-ju

t sl/lk-ju ie

szünet után nagy vilmos, a kenderosi lenin tsz főagro-

nómusa szólalt fel. mint mondotta, ma már saját tapasztalatai alapján vallja a falvak lakossága a szocialista nagyüzemek magasabbrendűségét, mert ennek előnyeit is érzik, tapasztalják. ma már azok is a szövetkezet gazdájának tartják magukat, akiket néhány évvel ezelőtt talán még csak a tsz-be bevitt kocsija vagy darabka földje kötött a közőshöz. ezután arról beszélt, hogy a közgyűlések a megyei tanácskozások vitái, de most a kongresszuson elhangzott felszólalások is a demokrácia kibontakozását példázzák. néha felmerül ugyan a kérdés, hogy határozottabb vezetésre, vagy szélesebb demokráciára van-e szükség, a többség azonban ma már világosan látja, hogy ez a kettő csupán együtt szolgálhatja a termelőszövetkezetek gyorsabb fejlődését. a felszólaló véleménye szerint a szövetkezeti demokráciát akkor sem szabad korlátozni, ha ennek kibontakozása során helytelen nézetek is elhangzanak.

ezután békés megye szövetkezeteinek néhány problémájáról beszélt. szóváltette például, hogy az országnak ezen a fontos kenyérgabona-termő vidékén viszonylag kevés az őszi kalászosok vetéséhez használható gép. a véleménye szerint túlzottan magas gépjavítási költségekről is szólt, a kifejtette: mielőbb el akarják érni, hogy saját műhelyükben olcsóbban javítsák gépeiket, mint amennyiért jelenleg a gépjavító állomások végzik ezt.

ezután garamvölgyi károly pénzügyminiszterhelyettes

emelkedett szólásra. az ország gazdasági helyzetét elemezve megállapította, hogy a nemzeti jövedelem, a lakosság jövedelme és fogyasztása az utóbbi időben a tervezettnél valamivel gyorsabban nőtt. a parasztság reáljövedelme az átlagosnál is némileg nagyobb mértékben emelkedett, s a szociálpolitikai intézkedések is közrejátszanak abban, hogy csökken a különbség a két alapvető társadalmi osztály életszínvonalában.

/folyt. köv./

15.20/szb

-22-

klv

bb 16. /az országos... 6. folyt./- szb

t sl/gg szb ie

ezután a gazdaságirányítási rendszer reformjáról szólva utalt arra, hogy a termelőszövetkezetek gazdasági és termelési tevékenységében már a reform előkészületeinek szakaszában sok kötöttséget, adminisztratív intézkedést felszámoltak. megemlítette az egyes mezőgazdasági felvásárlási árak tavalyi felemelésének, az 1967 január elsején végrehajtott hitelrendezésnek és az állóeszköz-amortizációképzési rendszer bevezetésének kedvező hatását. a termelőszövetkezetek mindinkább saját eszközeikre támaszkodnak beruházásaiknál. 1965-ben még beruházásaiknak csupán 6,5 százalékát finanszírozták saját erőből, s az amortizációs alap létrehozásával ez az arány 1967-ben már megközelíti az 50 százalékot. gyakran felmerül a kérdés, hogy a termelőszövetkezetek miért csak beruházásokra használhatják fel amortizációs pénzeszközeiket, amikor a gépesített szövetkezetekben nagy költségekkel jár a gépark folyamatos felújítása. azért nem lenne célszerű, ha a felújítási költségeket az amortizációs alaphoz fizetnék, mert akkor a termelőszövetkezetek többségében nem maradna kellő összeg az igen fontos állóeszközök pótlására. a felújításokat és karbantartásokat tehát az üzemi pénzbevételekből kell biztosítani, s a gépek felújításának finanszírozását szükség esetén hitelekkel is elősegítjük.

a pénzügyminiszterhelyettes ezután a kedvezőtlen természeti adottságok között gazdálkodó tsz-ekről szólt, amelyeknek egyelőre kísérletképpen árkiegészítéssel támogatást nyújt az állam. - ezzel a módszerrel - mondotta - olyan támogatási formát igyekszünk kialakítani, amely leginkább ösztönöz az áru-termelés növelésére és a termelési költségek csökkentésére.

az előadó ezután kitért azokra a kritikai megjegyzésekre, amelyek a termelőszövetkezetek országos kongresszusát megelőző megyei tanácskozásokon, és magán a kongresszuson is a termelőszövetkezeti társadalombiztosítási rendszer egyes kérdéseiről elhangzottak. mint mondotta, az ügyintézés egyszerűsítésére irányuló megjegyzések hasznosak az illetékes állami szervek számára. anyagi természetű kérdésekre válaszolva utalt arra, hogy a juttatások bővítése csak a népgazdaság teherbíró képességével összhangban lehetséges. a parasztság sokévtizedes igényét teljesítette a kormány, amikor bevezette az új termelőszövetkezeti nyugdíjrendszert. a tsz nyugdíjalaphoz nyújtott állami támogatás évente mintegy félmilliárd forint, s éppen az új nyugdíjrendszer életbeléptetésével ez az összeg tovább emelkedik.

/folyt. köv./  
15.30/szb

-23-

klv

bb 30. kiosztották a dunántúli színházak találkozóján a legjobb rendezők és művészeknek felajánlott díjakat

a vid pr/sk-ju ká

1967. április 21.

a „ somogyi napok „ eseményeként, április 17-én kezdődött meg kaposvárott a dunántúli színházak találkozója. elsőnek a győri kislelud színház adta elő taar ferenc „ örök harag „ című darabját, majd a pécsi balett vendégszerepelt öt fiatal magyar zeneszerző : szokolay sándor, szöllősy andrás, láng istván, kurtág györgy és petrovics emil művelvel, valamint bartók mandarinjával. a veszprémi petőfi színház sarkadi imre „ ház a város mellett „ című kéziratóban fennmaradt színművét játszotta. a találkozó befejező előadásán a helybeli csiky gergely színház társulata görgey gábor drámapályázaton díjnyertes bohózatát, a „ rokokó háboru „ -t mutatta be nagy sikerrel.

a somogy megyei tanács a találkozóra értékes jutalmakat ajánlott fel. pénteken both béla, a nemzeti színház igazgatója, a zsűri elnöke értékelte a találkozó eredményeit : a legjobb rendező díját, sándor jános kapta görgey gábor „ rokokó háboru „ című drámájának rendezéséért. a legjobb férfi alakításért görbe jános kossuth díjas, a győri kislelud színház tagja, a legjobb női alakításért a kaposvári csiky gergely színház két tagja, demeter hédy és timár éva kapott díjat. a megyei tanács elnökének külön díját megosztva négyen kapták: solti bertalan kossuth díjas érdemes művész, a győri kislelud színház tagja, bicskei károly jászai díjas, a veszprémi petőfi színház tagja, máriáss józsef, a kaposvári csiky gergely színház tagja és székelly lászló, a szegedi nemzeti színház díszlettervezője. a díjakat böhm józsef, a megyei tanács vb elnöke nyújtotta át. /mtl/

.-

15.38/szb

-24-

*M*

bb 16. / az országos... 7./-lm

t sl/gg 1e

közgazdasági kérdésekről szólva a pénzügyminiszter-helyettes hangsúlyozta, hogy a gazdaságirányítás új körülményei között a termelőszövetkezetek gazdálkodásában is egyre inkább éreztetik hatásukat az áru- és pénzügyviszonyok. a közgazdasági tényezők érvényesülnek a bevételek bővülésében és a hitelkapcsolatokban is. a szövetkezeti vezetőknek nagy felelősséggel kell mérlegelniük gazdaságuk helyzetét, dönteniük álló- és forgóeszközök bővítéséről, a hitelek céltudatos felhasználásáról. a hitelek között ugyanis minden körülmények között vissza kell fizetniük. az a szövetkezet tekinthető hitelképesnek, ahol a gazdálkodás kiegyensúlyozott, a termelés megfelel a piaci igényeknek, s ilyen módon értékesíteni tudja termékeit, egyszóval, ha a gazdálkodás jövedelmező. bár a szövetkezetek egyre inkább saját erőforrásaikból bővítik állóalapjaikat, az állam is nyújt beruházási hiteleket és kedvezményeket, amelyek népgazdaságilag fontos, gyorsan megtérülő beruházások megvalósítására ösztönzik a gazdaságokat. de figyelembe kell venni természetesen itt is az ország teherbíró képességét.

- a gazdálkodás új körülményei között az eddigiektől eltérő jövedelemszabályozási módokat kívánunk bevezetni - mondta. - ezeknek az a lényegük, hogy összehangolják a társadalmi és az egyéni érdekeket. a jövedelemszabályozás fő elve az lesz, hogy a szövetkezetek sajátmaguk osztják el a rendelkezésükre álló jövedelmeket, de ezt megelőzik az álló- és forgóalapok folyamatos pótlása. az új hitel- és pénzforgalmi rendszer arra ösztönöz, hogy a termelőszövetkezetek megőrizzék termelési alapjaikat és kötelezettségeiknek is eleget tegyenek. a termelőszövetkezetek maguk döntenek el, hogy mekkora áru- és forgóeszköz-hitelet vesznek igénybe, a közgyűlés és a szövetkezeti vezetés felelős lesz azonban az álló- és forgóeszköz állomány bővítéséért.

az adózás rendszere érdekeltté teszi a szövetkezeteket a termelés fokozásában, mert jövedelmező termelésre, befektetésre ösztönöz. az adó nagyobbik részét nem a termelőszövetkezeti jövedelem, hanem elsősorban a föld minősége alapján, több évre meghatározott összegben javasoljuk megállapítani. a személyes jövedelmek utáni adó az adóteher kisebbik része lesz. a termelőszövetkezeti személyi jövedelem progresszív adóztatására a jövőben csak abban az esetben kerülhet sor, ha a jövedelemnövekedés nem arányos a felhalmozással, vagyis ha a felhalmozást elhanyagolják a nagyobb jövedelem kedvéért.

/folyt.köv./  
15.40/lm

- 25 -

*M*

bb 16. /az országos....8. folyt./-lm

t sl/gg-1e

a miniszterhelyettes ezután utalt arra, hogy különféle objektív okok miatt az új gazdálkodási rendszerben sem tudja valamennyi termelőszövetkezet árbevételeiből fedezni termelési költségeit és fejlesztési kiadásait. ezért állami támogatásra és kedvezményekre továbbra is szükség lesz, s ár- és értékviszonyaink szükségessé teszik a termelőeszközök beszerzésével kapcsolatos árkedvezmények rendszerét is. a termelőszövetkezetek indokolatlan, vagy gazdaságtalan kiadásait azonban nem finanszírozzák.

garamvölgyi károly befejezésül a közös gazdaságok ügyvitelének jelentőségéről szólt, hangsúlyozva, hogy a pénzügyi szervek fokozott segítséget nyújtanak majd a megfelelő gazdasági számításokhoz, az információ-szerzéshez, a kalkuláció-készítéséhez.

/folyt.köv./

bb 33. kétoldalu együttműködési szerződést kötött

sk-lm hk

1967. április 21.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium építésügyi tájékoztatási központja és az ossi, a csehszlovák építésügyi minisztérium tájékoztatási központja.

a szerződés értelmében nagymértékben kiszélesítik a műszaki tájékoztatással foglalkozó két központi szerv kiadvány-cseréjét és bővítik az építőipari kutatások információinak cseréjét is. a két fél megállapodott, hogy műszaki-tudományos tájékoztatás módszertani, elméleti problémáinak megoldását rendszeres, kölcsönös tapasztalatcserével segítik elő./mti/

...-

bb 37. péter jános

küm -lm hk

1967. április 21.

külügyminiszter fogadta b.spio - garbrah-t a ghanai köztársaság hazánkba akkreditált nagykövétét, megbízó levelének a közeljövőben történő átadásával kapcsolatban./mti/

...-

15.50/szb

-26-

*ml*

bb 31. dr. szabó zoltán,

küm/-ju hk

1967. április 21.

egészségügyi miniszter, a tuniszi egészségügyi miniszter meghívására magyar küldöttség élén tuniszba utazott. a repülőtéren bucsztatásukra megjelent: dr. korom mihály, igazságügy miniszter, szarka károly, külügyminiszter helyettes és dr. tóth béla, egészségügyi miniszterhelyettes, valamint az egészségügyi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető munkatársa./mti/

...-

bb 32. samuel mikunisz,

sk-ju hk

1967. április 21.

az izraeli kommunista párt főtitkára április 17 és 21 között látogatást tett hazánkban. budapesti tartózkodása alatt eszmecsere-t folytatott komócsin zoltánnal, a politikai bizottság tagjával, a központi bizottság titkárával a két pártot kölcsönösen érdeklő kérdésekről, megismerkedett a főváros nevezetességeivel, majd látogatást tett a dánszentmiklósi micsurin termelőszövetkezetben./mti/

...-

bb 34. a nagylüzemi zöldségtermesztésről tanácskoztak a körösvidék termelőszövetkezetei

vid szf/fné-j u ká

1967. április 21.

a magyar agrártudományi egyesület békés megyei csoportja pénteken zöldségtermesztési tanácskozást rendezett a békéscsabai május 1. tsz-ben. a körösvidék kertészkedő termelőszövetkezeteiből több mint hetvenen érkeztek, hogy meghallgassák dr. tiborc györgy egyetemi tanár előadását és gyakorlatban megtekintsék a nagylüzemi kertészet gépi munkáit, növényvédelmét. ott voltak a tanácskozáson a konzervgyár, a hűtőház, a mék szakemberei is, akik sok hasznos tanáccsal látták el a zöldségtermelésre szerződött tsz-eket./mti/

...-

15.45/lm

-27-

*ml*

bb 38. nagyteljesítményű kalcináló kemence építését kezdték meg az almásfüzitői timföldgyárban

a vid szf/sk-ju ká

1967. április 21.

a bővülő almásfüzitői timföldgyárban pénteken nagyteljesítményű kalcináló kemence szerelését kezdték meg. ezekben a forgó kemencékben fejeződik be a gyártási folyamat: égetéssel timfölddé alakítják a hidrátot.

a nyugat-németországból vásárolt új kalcináló kemence hossza mindössze 53 méter, nem nagyobb a gyár jelenlegi kemencéinél, teljesítménye azonban lényegesen meghaladja azokat. naponta 450 tonna timföldet égetnek majd benne, négy és félszer többet, mint a gyár egy-egy régi kemencéjében. így ez az egyetlen új kalcináló berendezés elegendő lesz ahhoz, hogy 1970-re kétszeresére növeljék a timföldgyár termelését. /mti/

--

e m b a r g ó 20-h-ig!

bb 39. németh gyuláné professzornak

fe/jula

1967. április 21.

a finn köztársaság elnöke több évtizedes fordítói tevékenysége elismerésül a finn oroszlánrend parancsnoki fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést e. o. raustila a finn köztársaság budapesti nagykövete pénteken ünnepélyesen adta át a nagykövetségnek. /mti/

--

bb 40. martiros szárján-nak

k-ju hk

1967. április 21.

a világhírű örmény festőművészek, a műcsarnokban megrendezett nagyszerű kiállításának anyagát vasárnap a hódmezővásárhelyi tornyay jános muzeumban is bemutatják. /mti/

--

16.20/szb

-28-

WV

bb 35. Lőfegyver és Lőszer rejtegetésért héthónapi szabadságvesztés

vid pr sk-Lm ká

1967. április 21.

Súlyos testi sértés, valamint Lőfegyverrel és Lőszerrel való visszaélés miatt állt bíróság előtt tóvizi károly, 25 éves oroszlányi lakos. tóvizi ittas állapotban úgy arcul ütött egy embert, hogy az két hónap alatt gyógyuló szem-sérülést szenvedett. felelősségre vonták a bíróság házi készítésű Lőfegyver rejtegetéséért is. házi készítésű fegyvere a bíróság megállapítása szerint emberi élet kioltására is alkalmas volt. az esztergomi megyei bíróság tóvizit héthónapi szabadságvesztéssel sújtotta. /mti/

--

bb 36. kétnapos jogásztanácskozás kezdődött szegeden

vid szf/fné-Lm ká

1967. április 21.

a magyar jogászszövetség csongrád megyei szervezete és a közalkalmazottak szakszervezete csongrád megyei bizottsága rendezésében pénteken kétnapos jogásztanácskozás kezdődött szegeden. az előadássorozatot a csongrád megyei tanács székházának nagytermében a délmagyarországi megyékből és a fővárosból érkezett több mint háromszáz résztvevő előtt dr. antalfy györgy egyetemi tanár, a magyar jogászszövetség csongrád megyei szervezetének elnöke nyitotta meg. délelőtt dr. kovács tibornak, a minisztertanács tanácsszervek osztálya helyettes vezetőjének „a tanácsok feladatai az mszmp 9. kongresszus határozatainak végrehajtásában”, című előadásához hangzottak el korreferátumok. délben dr. bozó sándor, a csongrád megyei tanács vb titkára nyitotta meg az épület előcsarnokában a közgazdasági és jogi könyvkiadó kiállítását. a délutáni ülésen dr. kálmán györgynek, az országos tervhivatal jogi főosztályvezetőjének előadása alapján a gazdasági reformmal kapcsolatos büntetőjogi problémákat vitatták meg.

a tanácskozás második napján, szombaton „a gazdasági reform és a polgári jog egyes kérdései”, címmel hangzanak el előadások, illetve korreferátumok. /mti/

16.25/Lm

-29-

WV

bb 16. / az országos....9. folyt./-Lm

tf/tm-Lm 1e

Bódi Imre, a tiszaföldvári Lenin tsz elnöke felszólalásában sorra vette a tsz-eknek az új gazdasági mechanizmusból adódó feladatait. nincs szó arról, hogy máról-holnapra mindent másképpen kellene csinálni, - mondotta - inkább szemléleti változtatásokra van szükség. például hozamnövelésre csak olyan mértékben törekedjenek, hogy az elérni kívánt eredménnyel feltétlenül megtérüljenek a termelés bővítésének anyagi ráfordításai. a korszerű agrotechnikai módszerek, agrokémiai eljárások közül minden tsz választhat, kell is, hogy válasszon, de egyik se a látványosságra törekedjen, hanem csak a természeti adottságainak is megfelelő módszereket alkalmazza. a termelőszövetkezetek országos tanácsától a jó szakmai információk megszerzését is várja a tsz-paraszság. természetesen a korszerű módszerek megismeréséhez elengedhetetlenek a szakkönyvek is, - hangsúlyozta a felszólaló, de az olyan szakkönyv mit sem ér, ami három-négy évvel ezelőtti „új„ eljárásokat publikál, holott esetleg időközben ezeken már túlhaladt a gyakorlat is.

ebédszünet után Madarász Lajos, az ácsi egyetértés termelőszövetkezet elnöke nyitotta meg a tanácskozást. bejelentette, hogy a kongresszus címére az ország minden részéről számos távirat érkezett, s ezekben termelőszövetkezetek, állami és társadalmi szervek kívánnak sok sikert, eredményes munkát a nagyüzemi gazdálkodás útján járó parasztságunk küldötteinek.

ezután Pinkóczi Ferencé, a tuzséri rákóczi termelő-

szövetkezet munkacsapat-vezetője szólalt fel. elégedetten nyugtázta, hogy az máj 9. kongresszusának határozatai nyomán egész sor intézkedés példázta már eddig is; nálunk egységes egészet alkotnak a szavak és tettek, s államunk gondoskodása dolgozó parasztságunkra is kiterjed. a családi pótlék kiterjesztése, s a gyermeknevelési segély bevezetése a nyugdíjak rendezésével együtt megelégedéssel tölt el bennünket - mondotta - és azt a cél szolgálja, hogy lépésről-lépésre megszűnjék a különbség az ipari munkások és a falvak népének helyzete között.

indítványozta: az új földjogi törvényben adjanak lehetőséget arra, hogy a tsz tagok és hozzátartozóik a községek határain belül, az ugynevezett belsőségből kapjanak telket új otthonaik számára. egyébként ugyanis a háztáji gazdaság területét csökkentik az építkezések. szorgalmazta, hogy a nők a jelenleginél lényegesen több, arányuknak, munkájuknak megfelelő számú helyet kapjanak a termelőszövetkezetek vezetőségeiben. helyeselte azt az elgondolást, hogy a háztáji gazdaság nagyságának meghatározásakor a jövőben egyenlő mércével mérik a férfiakat és az asszonyokat, lányokat.

/folyt.köv. /  
16.45/Lm

- 30 -

*llle*

bb 16. / az országos... 10. folyt. /-ju

kz/gk-ju bs

az elnök ezután Szirmai Jenőnek, a szövesz igazgató-  
eága elnökének adta meg a szót. Szirmai Jenő a több mint kétmillió tagot számláló földművesszövetkezeti mozgalom nevében köszöntötte a testvérszövetkezetek - a mezőgazdasági termelőszövetkezetek - 1. országos kongresszusát, majd azt a már országoserte hosszabb ideje az érdeklődés előterében álló kérdést vizsgálta, hogy milyen együttműködés alakulhat ki a mezőgazdasági termelőszövetkezetek, illetve azok szövetségei, valamint a földművesszövetkezeti mozgalom között. a mi véleményünk - hangsúlyozta - az, hogy a legszorosabb és legbensőségesebb testvéri kapcsolatokat kell köpitenünk. nemcsak elvileg foglalunk állást emellett, de világosan látjuk azt is, hogy magából az életből adódóan sincs más alternatívánk.

együttműködésünk, testvéri kapcsolatunk nem új dolog. mint közismert, a felszabadulás után az első termelőszövetkezetek a földművesszövetkezetek keretében alakultak meg, s évekig ott működtek. a mezőgazdaság szocialista átszervezésének éveiben ugyancsak több száz alacsonyabb típusú szövetkezet alakult a földművesszövetkezetek keretei között, s ezek jó része később mezőgazdasági szövetkezetté fejlődött. részt vettek a földművesszövetkezetek a termelőszövetkezetek szervezésében, megszilárdításában, jól képzett káderekkel, sokszor pedig anyagi eszközeikkel is meglehetősen széles körben hozzájárultak a közös gazdaságok megszilárdításához.

társadalmi vonatkozásban továbbra is együttesen kell dolgozniuk a falu fejlesztése, felvirágoztatása, az igények és a szükségletek kielégítése érdekében. gazdasági vonatkozásban közös tevékenységük kiszélesítésére törekedjenek. az utóbbinak egyik legfontosabb, legtöbbet bírált és vitatott területe a zöldség-, gyümölcs-, burgonya termeltetése, felvásárlása és forgalmazása.

/folyt. köv/

17.15/szb

-31-

*llle*

bb 16. /az országos....11. folyt./-lm

kz/gk-lm bs

a felvásárló kereskedelem gyakran és meglehetősen széles körből kap bírálatokat - folytatta szirmai jend - . ezek a bírálatok, - bár el kell ismernünk, hogy szép számmal akad közöttük minden részletében jogos is, - a legtöbb-ször csak az érem egyik oldalát nézik. a közelebbi, alaposabb vizsgálat az esetek többségében közös gondjainkkal, nehézségeinkkel hozza kapcsolatba azokat az egyoldaluan bírált jelenségeket, amelyek - s ennek nehéz volna ellentmondanunk - kétségtelenül megoldást sürgetnek.

- a felvásárlás, értékesítés hibáinak vizsgálatánál nem szabad megfeledkeznünk arról, hogy a szövetkezeti felvásárló kereskedelem anyagi, technikai megalapozottsága minimális volt. öt évvel ezelőtt lényegében még nem volt felvásárló és hűtőraktárunk. ez év végére sikerül csak elérnünk, hogy minden megyében legalább egy felvásárló és hűtőraktárunk legyen. hasonló volt a helyzet a kiskereskedelemben is. a termelés vonatkozásában ugyanekkor arra kell rámutatnunk, s ez mindjárt nyilvánvalóvá tesz bizonyos összefüggéseket, hogy a termelőszövetkezetek nagyüzemi kertészetei ebben az időszakban alakultak ki, anyagi és technikai megalapozottságuk kezdetleges volt. az utóbbit egyébként még ma is csak részben tekinthetjük megoldottnak. ezek az összefonódó - s lényegében azonos - problémák és nehézségek okozták a termelőszövetkezetek és a felvásárló kereskedelem között kialakult viták, nézeteltérések jórésztét.

mindezek ellenére azonban a szövetség, s általában a földművelőszövetkezetek úgy értékelik a helyzetet, hogy az anyagi, technikai bázis erősödésével, a tapasztalatok halmozódásával, s nem kevésbé a gazdaságirányítás mechanizmusának előkészítésére tett intézkedések eredményeként évről-évre sokat javult, s mindent összevetve, gyümölcsöző volt a termelőszövetkezetek és a szövetkezeti kereskedelem kapcsolata.

- többször és sok helyről hallunk olyan véleményt, mely szerint a szövetkezeti kereskedelem meggazdagodott a zöldség- a gyümölcs és a burgonya felvásárlásán, forgalmazásán. ezzel kapcsolatban hadd mondjam el, hogy a második öt éves terv időszakában a felvásárló kereskedelem nyeresége nem fedezte saját fenn-tartási és fejlesztési alapjait, ezért a szövetség-nak a földművelőszövetkezetek más forrásaiból kellett mintegy 550 millió forintot átcsoportosítania a szakma beruházásainak fedezésére.

/folyt.köv./  
17.20/szb

-32-

14/2

bb 16. /az országos.... 12. folyt./-lm

kz/gg-lm bs

a zöldség, a gyümölcs és a burgonya forgalmazásában, a meglehetősen általánosan elterjedt nézetek ellenére, a földművelőszövetkezetek nincsenek monopol-helyzetben. tavaly például a belföldi forgalomnak csak mintegy 47 százalékát bonyolították le. ennek ellenére érthető, sőt örvendetes, hogy - elsősorban az új gazdasági mechanizmus kapcsán - sok szó esik itt a kongresszuson is, de kint az üzletekben is, a versenyről.

a földművelőszövetkezetek hangoztatta a továbbiakban a szövetség elnöke, a többszöri értékesítési rendszer híve. egyetértenek azzal, hogy érvényesülni engedjék a piacon a termelők és a kiskereskedők versenyét. igyekezünk megfelelő versenytársak lenni. ezzel egyidejűleg azonban ki kell jelentenünk azt is, hogy e verseny céljának nem a nyereszkesedést tartjuk, hanem azt, hogy ennek eredményeként több jobb minőségű, és olcsóbbáru kerüljön a piacokra, gazdaságosabb legyen a termelés.

az új helyzetnek megfelelően - 1968 január 1-től - több változást hajtottunk végre a zöldség-gyümölcs felvásárlásban és forgalmazásban. bár mind a termelői, mind pedig a fogyasztói piacon kialakul a verseny, s a versenyben mindenki egyenjogú partnerként vesz részt, a szövetkezeti kereskedelem a továbbiakban is szerződés útján kívánja biztosítani áruját. az eddigiekhez hasonlóan ezután is ez lesz a biztonságos termelés és értékesítés alapja. lehetővé tesszük, hogy a termelő megválassza, hogy hol - helyben, vagy az üzletben - akarja-e átadni áruját a kereskedelemben, de anyagilag érdekeltté tesszük abban, hogy inkább az utóbbi megoldást válassza, tehát a fogyasztás helyén - a piacon, az üzletben - adja át a zöldséget, gyümölcsöt. új vonása lesz a munkának, hogy a megyei felvásárló központok a jövőben elsősorban a partnerek „összehozásával”, foglalkoznak, s technikailag csak akkor kapcsolódnak be az áru „utjába”, ha valamelyik fél ezt kifejezetten kéri. bizonyos szervezeti változtatásokra is sor kerül. így például a nagy zöldség-gyümölcstermelő megyékben erősítjük a felvásárlási központok értékesítési szövetkezeti, az inkább fogyasztói megyékben pedig fogyasztási szövetkezeti jellegét.

/folyt.köv./  
17.20/lm

- 33 -

14/2

bb 16. /az országos... 13. folyt./-lm

kz /gg-lm bs

ahol ezt igénylik, ott szívesen együttműködnek a földművelőszövetkezetek a mezőgazdasági termelőszövetkezetek mellék- és segédüzemági tevékenységének fejlesztésében. ez nagyon széleskörű lehet. társulhatnak mezőgazdasági termékek feldolgozására, értékesítésére különböző ipari termelésre, építő- és szelvényipari tevékenységre, de olyan apróbb munkákra is, mint például a tészta-, gyékény-, fűz- és csuhé-áru készítés. az együttműködés formái ezzel távolról sincsenek kimerítve. az élet, a mindennapok gyakorlata minden bizonnyal sok új, okos ötletet sugall majd mind a földművelőszövetkezetek, mind pedig a mezőgazdasági termelőszövetkezetek tagjainak és vezetőinek. a földművelőszövetkezetek lényegében minden olyan tevékenységet támogatnak, amely a szövetkezeteknek csak úgy, mint a népgazdaságnak, hasznos. a formák majd kialakulnak. a lényeg az, hogy mind társadalmi, mind pedig gazdasági téren kölcsönös jóindulattal és megbecsüléssel legyünk egymás iránt, - fejezte be beszédét szirmai jennő.

/folyt.köv./

bb 46. a „miorica,, baranyában - kiállítás a moldavai szszk életéről pécsen

vid pr/sk-lm ká

1967. április 21.

a moldavai kulturális napok alkalmából hazánkban tartózkodó „miorica,, népitánc-együttes dunántúli körútjának első állomásaként pécsre érkezett, ahol a megyei pártbizottság képviselői és az mszbt megyei vezetői fogadták. a délután folyamán a bm karhatalom pécsi körletében selymes ferenc, az mszbt megyei elnöke nyitotta meg a moldavai szszk életét, szocialista fejlődését bemutató kiállítást, majd a körlet művelődési termében a „miorica,, adott nagy tetszéssel fogadott, egész estét betöltő műsort.

szombaton az állami gazdaságról és termelőszövetkezetéről híres boly község életével - termelőszövetkezeti üzemegységével, művelődési és szociális intézményeivel - ismerkednek, majd a bolyi mezőgazdasági szakiskola táncsoportjával adnak közös műsort az együttes tagjai. a „miorica,, vasárnap utazik tovább baranyából tolnába. /mti/

17.30/szb

-34-

*W*

bb 41. mongol pártmunkás küldöttség érkezett budapestre

-lm hk

1967. április 21.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására bat-ocsirin altangerel-nak a mongol népi forradalmi párt központi bizottsága tagjának, az ulan-batori pártbizottság első titkárának, a nagy népi hurál elnökének vezetésével pénteken mongol pártmunkásküldöttség érkezett budapestre. a delegációt a ferihegyi repülőtéren tóth mátyás az mszmp kb osztályvezetője fogadta. az érkezésnél jelen volt b. dasceren a mongol népköztársaság budapesti nagykövetségének titkára. /mti/

bb 45. a moldavai küldöttség látogatásai bács-kiskun megye kulturális intézményeiben és mezőgazdasági üzemekben

a vid szf/sk szb ká

1967. április 21.

pénteken változatos programmal folytatódott a k.f. iljasenkónak, a moldavai szszk legfelsőbb tanácsa elnöksége elnökének vezetésével hazánkban tartózkodó küldöttség két napos bács-kiskun megyei látogatása. délelőtt reile géza, a kecskeméti városi tanács vb. elnöke fogadta a delegációt. a vendégek ezután a megye legkorszerűbb filmszínházába, a kecskeméti árpád moziba látogattak el, ahol megtekintették a legutóbbi szüreti ünnepségekről és lovasnapokról készült színes filmet. ezt követően a kecskeméti zenei általános iskolát és gimnáziumot keresték fel. az iskola tanulói ének-, zene- és népitánc-bemutatóval kedveskedtek a moldavai vendégeknek.

a moldavai szszk-ban - bács-kiskun megyéhez hasonlóan - fő mezőgazdasági üzemág a szőlő-, gyümölcs- és zöldségtermesztés. a küldöttség ezért nagy érdeklődéssel indult határnézésre. ennek során - a város vezetőinek társaságában - először a katona-telepi szőlészeti kutató intézetbe látogattak. az intézet kísérleti telepeit dr. szegedi sándor igazgató mutatta be. a továbbiakban a vidék két kiválóan gazdálkodó szőlő-gyümölcsstermelő állami gazdaságába - helvéciára, majd izsákra - vezetett a küldöttség utja. izsákon a megye párt- és tanácsi vezetőinek, valamint borsody miklós igazgatónak a társaságában megtekintették a korszerű agrotechnikával művelhető nagyüzemi ültetvényeket. /mti/

17.36/szb

-35-

*W*

bb 43. kiváló földművesszövetkezetek és szövetkezeti vállalatok

k szb ká

1967. április 21.

a szövosz igazgatósága és a kpvd sz elnöksége az 1966. évi - és a korábbi években folyamatosan elért - eredmények alapján „kiváló földművesszövetkezet”, címmel és vándorzászlóval tüntette ki a pécsvárad, gyula, mezőkövesd, tamási, zirc és vidéke körzeti földművesszövetkezeteket. „kiváló földművesszövetkezet”, címet adományozott az alábbi földművesszövetkezeteknek: mohács, kiskunhalas, békéscsaba, pusztaszabolcs, győr, kistelek, balmazújváros, kömlő, sur, szécsény, zsámbok, somogyszob, tiszafüred, paks, körmend, pacsá és vidéke körzeti földművesszövetkezet, budapesti 1. sz. és 3. sz. fmsz. a „kiváló szövetkezet”, címét adományozta a csongrád, somogy és szabolcs megyei mék-eknek, „kiváló vállalat”, címet kapott az országos méhészeti szövetkezet központ, a zöldség-gyümölcs göngyölegellátó szövetkezeti vállalat, a hungarofrukt zöldség-gyümölcs szövetkezeti export vállalat és a szövetkezeti áru- és anyagellátó vállalat.

1. helyezésként a tahitófalu-1 „kék duna”, mezőgazdasági szakszövetkezetet vándorzászlóval és oklevéllel, 2. helyezésként a keceli „béke”, szőlő-gyümölcstermelő szakszövetkezetet oklevéllel, 3. helyezésként a bodrogkeresztúri „béke”, szőlő-gyümölcstermelő hegyközséget oklevéllel tüntette ki.

a dunaföldvár és vidéke takarékszövetkezetet vándorszerleggel valamint az „1966. év legjobb takarékszövetkezte”, címmel járó oklevéllel tüntette ki. az „1966. év legjobb takarékszövetkezte”, címet kapta továbbá a beremendi, a szárvasi, a nagymágocsi, a csákvári, az egyeki, a hortói, az igmándvidéki, a tiszavasvári, a jászfényszaru és vidéke körzeti takarékszövetkezet. /mtl/

17.42/szb

-36-

*mtl*

bb 44. felavatták a szolnoki lenin-szobrot - Lenin-ünnepségek vidéken

ö vid szf/ks-ju ká

1967. április 21.

pénteken megkezdődött a lenin születésének 97. évfordulójára emlékező ünnepségek. a szolnoki tiszamenti vegyiművek vállalatvezetősége, párt- és szakszervezeti bizottsága, a nagy októberi szocialista forradalom 50. és lenin születésének 97. évfordulója tiszteletére megmintáztatta lenin szoborportróját. a fehér márványból faragott, fekete gránittalapzatra állított szobrot pátzay pál kossuth díjas szobrászművész alkotását, péntek délután leplezték le a vegyiművek főbejárata előtti téren. az avatóünnepségen az üzem dolgozóin kívül részt vettek a szolnoki városi pártbizottság és a tanács vezetői, valamint a kiszervezetek küldöttjei. a leleplezés után megkoszorúzták a szobrot.

diósgyőrött, a kohászati művek mellett felállított lenin-szobornál koszorúzási ünnepséget rendeztek pénteken délután. a lenin kohászati művek és a diósgyőri gépgyár több száz dolgozója jelenlétében, a két nagy gyár képviselői ünnepélyesen elhelyezték a kegyelet és az emlékezés virágait a szobor talapzatán. ezután a bartók béla művelődési házban a miskolci üzemek, vállalatok, intézmények dolgozóinak részvételével ünnepséget rendeztek. sárközi andor, az északmagyarország főszervezője ünnepi beszédében méltatta lenin történelmi jelentőségét. az ünnepi megemlékezés után levetítették a lenin lengyelországban című filmet.

komlón, a zobák-akna üzemben, a bányabeli mszbt-szervezet és a szocialista brigádok kiállítás rendeztek lenin életútját bemutató fényképekkel, a szovjet állam első éveire emlékeztető dokumentumokkal. a kiállítás nyitóünnepségén a vámos istván szeneskorlet dolgozó bejelentették, hogy az évforduló alkalmából szervezett vietnami műszak 15.000 forintnyi munkabérét befizették a vietnami nép megsegítésére.

/folyt. köv./

17.45/lm

- 37 -

*lm*

bb 16. / az országos... 14. folyt. /-ju

1 sz/gg-ju zs

-----  
fekete győr endre, heves megye küldötte, a verpeléti ö-

zsa tsz elnöke egyebek közt beszámolt arról, hogy a megye termelőség-  
szövetkezetei nagy gondot fordítanak a szőlőtelepek felújítá-  
sára, s csaknem 6000 katasztrális hold új szőlőt telepít-  
tettek. a széles sorú, magas művelésű telepítések biztosítják  
a nagyüzemi szőlőtermesztés feltételeit. az új telepítések 1970-  
ben fordulnak termőre. a továbbiakban hangsúlyozta, hogy a  
tagság jövedelme növelésének fontos feltétele a szövetkezeti  
gazdálkodás vállalati jellegének fokozása. ehhez nagy segítsé-  
get nyújthatnak a létrehozandó területi szövetségek, amelyek  
mindenekelőtt piaci, közgazdasági, termelés-technológiai infor-  
mációkkal szolgálhatnak majd a közös gazdaságoknak.

-----  
dr. Láng Géza egyetemi tanár, a keszthelyi agrártudományi

-----  
főiskola rektora felszólalásában arról adott számot, hogy az  
agrár felsőoktatási intézmények az elmúlt tíz év alatt csaknem  
10.000 szakembert képeztek ki, köztük mintegy hatezer agrár-  
mérnököt, ezenkívül kertészeti mérnököt, állatorvosokat és  
más szakembereket. fontos követelmény, hogy a főiskolák  
állandóan figyelemmel kísérjék a mezőgazdaság helyzetét, a  
fejlődést, ennek megfelelően gondoskodjanak a szakember utánpótlá-  
sáról. az agrár- és kertész mérnök képzés módszerei immár  
felülvizsgálatra szorulnak. az új módszerek tervei készek és  
remélhetőleg rövid időn belül a gyakorlatban is megvalósul-  
nak.

/folyt. köv./

18.--/szb

-38-

*W*

bb 44. / felavatták a.... 1. folyt. /-ju

a kisz somogy megyei bizottsága és a kossuth könyvtár-  
adó kapósvárott, a felsőfoku tanítóképző intézetben rendezett  
ünnepi estet. vörös gyula, a marxizmus-leninizmus klasszikusai  
könyvsorozat főszerkesztője mondott beszédet, majd a tanító-  
képző intézet kiz-szervezete adott műsort. az ünnepség alkalmá-  
ból könyvkiállítást rendeztek Lenin műveiből. /mti/  
--

bb 48. kongresszusi zászlóval és oklevéllel kitüntetett üzemek

sz-ju

1967. április 21.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának  
döntése alapján a ix. pártkongresszus tiszteletére indított  
szocialista munkaversenyben 1966-ban elért kiemelkedő ered-  
ményeikért kongresszusi zászlót kapnak a következő üze-  
mek:

Lenin kohászati művek

minőségipógyár

vecseki szénbányászati tröszt

csepeli motorkerékpárgyár

új élet termelőszövetkezet mélykut.

/folyt. köv./

18.10/szb

-39-

*W*

bb 48. / kongresszusi zászlóval... 1. Folyt. /-ju

kongresszusi oklevelet kapnak:

egyesült izzólámpa és villamossági rt  
hajdu megyei élelmiszerkereskedelmi vállalat  
nitrokémia ipartelepek  
richards finomposztógyár  
é. m. borsodmegyei állami építőipari vállalat  
é. m. mélyépítési tervező vállalat  
nagykőrösi konzervgyár  
növényolaj ipari és mosószergyártó országos vállalat  
bolyi állami gazdaság  
orosházi mezőgazdasági gépjavitó állomás  
miskolci vasuti csomópont  
mahart folyamhajózási üzemigazgatóság  
vásárosnamény és vidéke körzeti földművesszövetkezet  
írószerkészítő ktsz  
ságvári tsz nyíregyháza  
vörös csillag tsz cibakháza.

a kongresszusi zászlókat és okleveleket mindenütt ünnepélyes keretek között adják át. /mtl/

--

18.15/ju

Wk

-40-

bb 47. ifjúsági nagygyűlés a gyarmati ifjúság napja alkalmából

t pr/neu-lm bs

1967. április 21.

forró hangulatu, demonstráció számbamenő ifjúsági nagygyűlés zajlott pénteken a hazai fésűsfonó- és szövőgyár soroksári uti művelődési házában: a gyarmatosítás ellen küzdő ifjúság napja alkalmából budapest fiataljai emelték fel tiltakozó szavukat a gyarmattartó birodalmak gaztettei, az usa vietnami agressziója ellen.

a fővárosi fiatalok zsúfolásig megtöltötték a művelődési ház nagytermét s ott voltak szép számmal a hazánkban tanuló külföldi diákok is. a divsz induló hangjai után kurcz györgy, a kisz budapesti bizottságának titkára nyitotta meg a nagygyűlést, majd szabó jános a kisz központi bizottságának titkára, a gyűlés szónoka lépett a mikrofonhoz. beszédében emlékeztetett a gyarmatosítás történetére, a szabadságuk veszítette népek küzdelmeire, majd hangsúlyozta:

- napjainkban a modern gyarmatosítás legfőbb támasza, a világ legnagyobb gyarmattartója - az egyesült államok, az amerikai monopóliumok ugyanis kezükben tartják egy sor ázsiai, afrikai, latinamerikai állam gazdaságát és ezekben az országokban olyan bábkormányokat tartanak uralmon, amelyek ha nem tesznek eleget amerikai gazdák követeléseinek, nagyon könnyen utilaput kapnak a talpuk alá. hiába próbálják az amerikai politikusok, az imperializmus ideológusai hangzatos jelszavakkal elkerüldözni a valóságot: az egyesült államok a népek zsandára és rabtartója, modern gyarmatosító, amely agresszív, hódító háborukat folytatott és folytat a szabadságszerető népek ellen.

szabó jános ezután felelevenítette az amerikai agresszorok dél-vietnami gaztetteit, beszélt arról a nagy várakozásról, amellyel az öt kontinens fiataljai tekintenek a 9. világifjúsági találkozó elé, majd ünnepi beszédét a következő gondolatokkal fejezte be:

- a gyarmati kérdés végleges megoldása a volt gyarmati országok felvirágoztatása nem utópia, megvalósítható reális elképzelés. harc, kemény küzdelem nélkül ez nem ment eddig sem és nem megy a jövőben sem. ezért támogatjuk a demokratikus ifjúsági világszövetség és a nemzetközi diákszövetség akcióit.

/folyt.köv./  
18.20/lm

- 41 -

Wk

bb 47. / ifjusági... 1. folyt./-tm

mindenkinek szent a saját és más népek szabadsága, követelje száz és száz millió ifjú barátunkkal együtt szerte a világon, hogy vessenek véget mindenütt a gyarmati uralkodásnak.

ezt követően dinh-ba-thi, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének vezetője szólott a fiatalokhoz s beszélt a dél-vietnami ifjuság nehéz harcáról, kemény küzdelmes éveiről. a beszédet köszöntő, felcsattanó taps után phung-manh cung, a vdk budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője szólott a dél-vietnami nép harcának igaz voltáról, eredményeiről, s hangsúlyozta: ezt a népet sohasem fogják legyőzni az agresszorok.

a nagygyűlésen beszédet mondott raul contreras, a divsz főtítkárhelyettese, aki a venezuelai kommunista ifjuság és a venezuelai szabadságharcosok üdvözlését hozta a magyar fiataloknak. felszólalt a szudáni hamid bashir, divsz alelnöke is, aki az afrikai országok ifjuságának üzenetét és üdvözlését tolmácsolta.

a nagygyűlés részvevői táviratban üdvözölték a dél-vietnam felszabadításáért küzdő ifjusági szövetséget, amely most ünnepli megalakulásának 6. évfordulóját.

az ünnepség záróakkordjaként neves fővárosi művészek s a hazánkban tanuló külföldi diákok együttese adtak színes, nagy tapsal, tetszéssel fogadott műsort./mti/

18.50/szb

-42-

bb 42. a szerkesztőségek

kz/gk szb 1e bs

1967. április 21.

rendelkezésre bocsátjuk a termelőszövetkezetek 1. országos kongresszusán, pénteken délután elfogadásra kerülő határozat rövidített szövegét, a szöveg csak jelzésre használható fel.

x x x

a határozat termelőszövetkezeteink helyzetének és fejlesztésének minden lényeges kérdésében állást foglalt.

a termelőszövetkezeti mozgalom társadalmi hivatásáról és fejlődési irányairól szólva többek között rámutat, hogy a párt javaslatára, a munkásosztály aktív támogatásával kialakult nagyüzemi gazdaságokban a magyar parasztság azt a gazdálkodási formát és azt az életmódot választotta, amely szerves része kibontakozó szocialista társadalmunknak, épülő szocialista hazánknak és biztos záloga saját boldogulásának. a termelőszövetkezetek alkalmasnak bizonyultak arra, hogy növeljék a mezőgazdasági termelést, emeljék a gazdálkodás színvonalát és a szocializmus elveit követve javítsák a parasztság élet- és munkakörülményeit, formálják a falu társadalmi és emberi viszonyait.

a szövetkezeti mozgalom eredményei a termelőszövetkezeti parasztság milliós táborában közvetlenül táplálják a hűséget a munkásság és a parasztság megbonthatatlan szövetségéhez, elismerik a tiszteletet és a megbecsülést társadalmunk vezető ereje, a magyar szocialista munkáspárt iránt.

a mai magyar falvak gazdasági viszonyaiban, a parasztság gondolkodásában még fellelhető bizonyos ellentmondások nem kifejezetten osztályjellegűek, s éppen azért gyengíthetők, illetve leküzdhetők. az egyéb hibák, nehézségek és ellentmondások se a szocialista nagyüzemi gazdálkodásból fakadtak, hanem nagyrészt a gazdaságirányítás korábban kialakult rendszerével kapcsolatosak. az utóbbiakat elsősorban a vállalati gazdálkodás és az önálló gazdasági elszámolás elemeinek erősítésével lehet és kell leküzdöni. /folyt.köv./

18.55/szb

-43-

bb 42. /a szerkesztőségek... 1. folyt./- szb

eljött az ideje, hogy a termelőszövetkezetek a vállalatszerű gazdálkodáshoz szükséges gazdasági önállóság mind több feltételével rendelkezzenek. ezek megoldása országos feladat, társadalmi ügy. a kongresszus éppen ezért - a termelőszövetkezetek milliós tagságának és az egész népnek az érdekeitől vezérelve - helyesli a gazdaságirányítási reform céljait és alapelveit, amelyek az mszmp ix. kongresszusának határozatában kifejeződnek.

a kongresszus - hangoztatja a továbbiakban a határozat - nagy fontosságot tulajdonít annak, hogy a munka növekvő termelékenységére alapján lehetővé váljék a termelőszövetkezetek nagy többségében az elhasznált álló- és forgóeszközök pótlása, saját bevételből, a szövetkezeti tagoknak a munkásokéhoz közelítő, azzal arányos személyi jövedelem elérése, továbbá a termelés bővítéséhez szükséges felhalmozás, illetve a hitelek saját erőből történő visszafizetése. az önálló vállalatszerű gazdálkodás erősödése és a termelőszövetkezeteken belüli viszonyok demokratikus jellegének, szocialista, közösségi természetének fejlesztése kölcsönösen feltételezik egymást. a termelőszövetkezetek úgy emelkedhetnek a kívánt magasabb szintre, ha korszerű és jövedelmező vállalati gazdálkodást folytatnak, s ezt tagjaik demokratikus közösségére alapozzák.

a kongresszus történelmileg lehetségesnek, társadalmi és gazdasági szempontból pedig indokoltnak tartja a közösen használt, de ma még személyi tulajdonban levő földek fokozatos átkerülését szövetkezeti tulajdonba. a termelőszövetkezetekben ugyanis már nem a földmagántulajdon a biztos megélhetés és a társadalmi tekintély alapja, hanem sokkal inkább a korszerű, szocialista elvek szerint elismert munka.

a kongresszus rendkívül fontosnak tekinti, hogy az egymással szövetséges munkáscsapat és a parasztság egymás iránti bizalma, őszinte barátságja a jövőben még hatékonyabb legyen. a munkásság és a parasztság szövetsége gazdasági tekintetben végeredményben az ipar és a mezőgazdaság kölcsönös viszonyára, arányos fejlődésére támaszkodik. az iparfejlesztés sikerei és a szövetkezeti termelés előrehaladása szilárdítja a munkásság és a parasztság gazdasági összefogását, egyre reálisabbá teszi a város és a falu közötti különbségek fokozatos felszámolását.

/folyt.köv./  
19.05/Lm

- 44 -

*Mk*

bb 42. /a szerkesztőségek... 2. folyt./-lm

a termelőszövetkezetek szocialista jellegének erősítésével és a szövetkezeti demokrácia elveinek érvényesítésével kapcsolatban a határozat rámutat, hogy a termelőszövetkezetek működését szabályozó 1959. évi 7. sz. törvényerejű rendelet és az ide vonatkozó egyéb jogszabályok több tekintetben elavultak s jelenleg már észrevehetően gátolják a szövetkezetek fejlődését. a kongresszus ezért szükségesnek tartja, hogy a termelőszövetkezetek működését a megváltozott viszonyok megfelelőjével újból szabályozzák, s ezért fölkeri az országgyűlést, hogy még ebben az évben új szövetkezeti törvényt hagyjon jóvá.

az új szövetkezeti törvény - javasolja a határozat - mondja ki világosan, hogy termelőszövetkezeti tag az lehet, akit felvételi kérelme alapján a közgyűlés a szövetkezetbe felvett és aki a tagsággal járó kötelezettségeit teljesíti. olyan gyakorlatért kell sikraszállni, hogy a tagsággal járó jogokat csak az élvezhesse, aki kötelezettségeinek is eleget tesz. a közös munkában való részvétel kötelezettségének mértékét - munkaidőben, munkateljesítményben, de természetesen az általános jogszabályi előírások figyelembevételével - a szövetkezeti közgyűlés állapítsa meg. javasolja a kongresszus, hogy a pártból tagság rendszerét szüntessék meg, és a tagok sorából töröljék azokat, akik ismételt felszólításra sem dolgoznak rendszeresen a termelőszövetkezetben.

a termelőszövetkezetek az új törvények alapján módosítsák, korszerűsítsék alapszabályukat. a tagok - a jogszabályok keretei között, a szövetkezeti demokrácia elveinek megfelelően - maguk határozzák meg termelőszövetkezetük szervezeti felépítését, működési rendjét, s válasszák meg vezető szervüket.

egyértelműen állást foglal a határozat amellett, hogy a következőkben is a közgyűlés legyen a termelőszövetkezet legfőbb szerve. a közgyűlés kizárólagos hatáskörébe kell utalni a szövetkezet létét érintő kérdéseket, a működés alapvető kérdéseit, továbbá a gazdálkodás olyan fontos kérdéseit, mint például a tervek főbb mutatóinak s a zárszámadásoknak a jóváhagyása.

/folyt.köv./

19.05/Lm

-45-

*Mk*

bb 42. /a szerkesztőségek ...3. folyt./-Lm

a termelőszövetkezet általános hatáskörű vezető testülete a vezetőség. e testület legyen jogosult és köteles minden olyan ügyben határozni és intézkedni, amiben a döntés joga nincs fenntartva a közgyűlésnek, a vezetőség a közgyűlésnek tartozék felelősséggel, a termelőszövetkezet elnöke egy személyben a tagok összességének választott képviselője és a termelőszövetkezet ügyének közvetlen intézője, felelős a közgyűlés és a vezetőség határozatainak végrehajtásáért, egyben a szükséges javaslatok megtételéért, a termelőszövetkezet szakvezetőit a vezetőség bizza meg, feladataikat, jogait és kötelelességeiket az alapszabály határozza meg, s azokat az elnöki irányításával és felügyelete alatt lássák el.

Állást foglalt a kongresszus a háztáji földek juttatásával kapcsolatban is. a háztáji föld juttatását eszerint a jövőben nem a közös háztartáshoz, hanem a tagsági viszonyhoz, a szövetkezetben végzett munkához, valamint a tagok családi körülményeihez kell igazítani. a háztáji föld minimumát - 800 négyszögölt - a termelőszövetkezetek minden tagja kapja meg, amennyiben a közgyűlésen előírt évi munkakötelezettségét teljesíti. a háztáji föld nagysága a végzett munka, a helyi adottságok, valamint a tag családi körülményei szerint 1600 négyszögöltig terjedhet. a háztáji szőlő, illetve gyümölcsös területe 600 négyszögölnél ne legyen nagyobb. az öreg, rokkant, tartósan munkaképtelen, nyugdíjas vagy járadékos szövetkezeti tagok a korábban juttatott, de legalább 800 négyszögölt nagyságú háztáji föld illesse meg, mégpedig munkateljesítményétől függetlenül. a háztáji állattálmánnyal kapcsolatban a kongresszus úgy foglalt állást, hogy e tekintetben a jövőben is az 1959. évi 7. sz. törvényerejű rendeletben meghatározott keretek maradjanak érvényben.

hangsúlyozottan mutat rá a határozat arra, hogy a közös és a háztáji gazdaságokat a következőkben is szerves egységként kell kezelni. a szövetkezeti tagok soha se tévesszék szemük elől a közös gazdaság előremutató és egyre növekvő szerepét, de ugyanakkor - s elsősorban a vezetők - viseljék szívükön a háztáji gazdaság sorsát, a háztáji lehetőségek minél teljesebb kihasználását is. kövessenek el mindent az osztársadalmi, a szövetkezeti és az egyéni érdek jól egybehangolt érvényesüléseért.

/folyt. köv./

19. 15/ju

-46-

*nk*

bb 42. /a szerkesztőségek... 4. folyt./-Lm

a termelőszövetkezetek önálló, vállalatszerű gazdálkodásának kérdéseivel kapcsolatban a határozat rámutat; a kongresszus meg van győződve arról, hogy a szövetkezeti termelést az önálló vállalati gazdálkodás elemeinek erősítésével - döntően gazdasági eszközök alkalmazásával - lehet és célszerű fejleszteni, tervszerűen befolyásolni. a tervszerűség pótolhatatlan előnyei megkivánják a termelőszövetkezetektől, hogy éves termelési és pénzügyi terveket, sőt - ha ennek feltételei adóttak, - középtávu üzemfejlesztési tervet is készítsenek. a tervek és a zárszámadás készítésének módját és tartalmát a gazdaságirányítás bevezetésre kerülő új rendszere sok tekintetben módosítja. így például termelési költségeiket bevételeikből kell fedezniük, költségként kell elszámolniuk az amortizációt, a termelésben felhasznált forgóeszközök értékét, valamint a munkadíjat. az utóbbival kapcsolatban a határozat külön rámutat, hogy a megfelelő színvonalú munkadíjazás- és jövedelemrészesezés rendszerét, formáit a termelőszövetkezetek maguk alakítsák ki, s ezt terveikben rögzítsék. a garantált és rendszeresen fizetett munkadíj összege - ha ezt a formát választják - általában ne haladja meg a tervezett évi részesezés 80 százalékát. a munkadíjat természetben és pénzben egyaránt fizethetik.

Állást foglal a határozat amellett, hogy a termelőszövetkezetek termékeik túlnyomó többségét a továbbiakban is a felvásárló és feldolgozó vállalatoknak - szerződéses alapon - adják el. a szerződések - mind a jogok, mind pedig a kötelezettségek tekintetében - egyenjogúságon alapuljanak és legyenek kölcsönösen előnyösek mind a szövetkezeteknek, mind a vállalatoknak. a termelőszövetkezetek a közös és a háztáji gazdaságok termékeit - a monopolcikk kivételével s a hatósági szabályok betartásával - más módon is értékesíthetik. az utóbbi sikeres megoldása végett, ahol ez gazdaságos, működjenek együtt egymással, illetve a földművesszövetkezetekkel, a kisipari szövetkezetekkel és az állami szervekkel. a mezőgazdasági termeléshez kapcsolódó feldolgozó és értékesítő tevékenységük szélesítésével is mozdítsák elő tagjaiknak és azok családtagjainak folyamatos, elsősorban lakóhelyükön történő foglalkoztatását. főképpen saját szükségletük gazdaságos kielégítésére, de amennyiben igény van rá, a lakosság és más szervek részére is végezhetnek a termelőszövetkezetek szolgáltató tevékenységet.

/folyt. köv./

19. 25/szb

-47-

*nk*



bb 42. /a szerkesztőségek... 5. folyt./-Lm

a kongresszus - hangoztatja a határozat - lényegesnek tekinti annak a törvényes elvek a tiszteletben tartását, amely szerint a termelőszövetkezetekkel kapcsolatban álló vállalatok és intézmények a szövetkezetek tekintetében hatósági feladatot nem láthatnak el; ilyen jogkör csak az államigazgatási szerveket illeti meg.

a termelőszövetkezeti mozgalom eredményei lehetővé teszik, a gazdaságirányítás reformja és a szövetkezeti gazdálkodás biztonsága pedig kifejezetten megkívánja a földhasználat rendezését. a kongresszus ezért helyesnek és kívánatosnak tartja a földhasználat és a földtulajdon egységének fokozatos megteremtését, a szövetkezeti földtulajdon kialakítását. a szövetkezeti földtulajdonra legyen joga valamennyi mezőgazdasági jellegű szövetkezetnek, tehát az alacsonyabb fokú szövetkezeteknek is.

elvi és törvényes lehetőséget kell teremteni arra, hogy a termelőszövetkezetek a használatukban levő földeket, megfelelő megváltási ár ellenében - tulajdonukba vehessék. e folyamatban érvényesülnie kell az anyagi érdekeltségnek és a szövetkezeti tagok, illetve a földtulajdonosok önkéntes elhatározásának. a kongresszus felkéri az országgyűlést, hogy az új szövetkezeti törvénnyel egyidőben hozzon olyan új földjogi törvényt is, amely rögzíti a földtulajdon új rendszerének elveit.

az új földjogi törvényben, illetve a szövetkezeti földtulajdon fokozatos megvalósításában a kongresszus határozata az alábbi elvek érvényesítését javasolja.

a gazdaságilag és szervezetiileg szilárd termelőszövetkezetek használatában levő állami földek - a szövetkezetek kérésére - megváltási ár ellenében kerülhessenek a szövetkezetek tulajdonába. a nem szövetkezeti tagok tulajdonában, de a szövetkezet használatában levő föld - amennyiben a tulajdonos a törvény kihirdetésétől számított egy éven belül nem lép be a szövetkezetbe - megváltási ár ellenében váljék a szövetkezet tulajdonává. a szövetkezeti tag a szövetkezet által használt földje után a továbbiakban is élvezze az eddigiekben meghatározott mértékű földjáraadékat, de ha akarja, s természetesen megváltási ár ellenében, ő is a szövetkezet tulajdonába adhassa bevitt földjét.

/folyt.köv./  
19.36/szb

-48-

*MA*

bb 42. /a szerkesztőségek... 6. folyt./-Lm

a szövetkezet használatában levő földeket csak szövetkezeti tagok örökölhessék. a nem szövetkezeti tag örökösök földje ugyancsak megfelelő megváltási ár fejében kerüljön a termelőszövetkezet tulajdonába.

a termőföld az ország semmivel sem pótolható gazdasági erőforrása. a kongresszus éppen ezért úgy véli, hogy az új földjogi törvényben célszerű lesz kellő részletességgel és pontossággal rendezni valamennyi termőföld tulajdoni és használati kérdéseit, tehát a zártkerti földek, az illetményföldek és a nagyüzemekben nem hasznosítható földek használatát is.

a szövetkezeti demokrácia erősítése és a szövetkezeti gazdálkodás eredményességének javítása céljából a kongresszus állást foglalt a termelőszövetkezetek társadalmi képviseletét szerveinek megalakítása mellett. annak az elvnek az érvényesítéséért szállt sikra, hogy a termelőszövetkezetekre kötelezettség csak jogszabályokból megkötött szerződésekből, valamint a közgyűlés és a választott szervek határozataiból származhat. a termelőszövetkezetek demokratikusan választott képviseletét szervei: a termelőszövetkezetek kongresszusa, a termelőszövetkezetek országos tanácsa és a termelőszövetkezetek területi szövetségei. e társadalmi képviseleti szervek fő célja a szövetkezetek demokratikus működésének és eredményes vállalatyszerű gazdálkodásának előmozdítása, a szövetkezetek jogvédelmének szervezése. e szervek egyben a termelőszövetkezetek érdekképviseleti szervei is.

a négy évenként összeülő termelőszövetkezeti kongresszus nemcsak a termelőszövetkezetek helyzetének és fejlesztésének közvetlen problémáival foglalkozik, de egyben politikai fórum is. lehetőséget ad a parasztságnak saját helyzete és jövője országos szintű megtárgyalására, a párt és az állam agrárpolitikájának kialakításában való aktív részvételre.

a termelőszövetkezetek országos tanácsa a termelőszövetkezetek központi képviseleti szerve. a kongresszus kívánatosnak tartja, hogy az állami szervek a termelőszövetkezetek összességét érintő legfontosabb gazdaságpolitikai intézkedéseket és jogszabályokat egyeztessék a tanáccsal.

/folyt.köv./  
19.47/szb

-49-

*MA*

bb 42. /a szerkesztőségek ...7. folyt./-Lm

a kongresszus szükségesnek tartja, hogy a termelőszövetkezetek területi szövetségei a megyéken belül gazdasági körzetenként, illetve - indokolt esetben - megyénként alakuljanak meg. helyesli, hogy a szövetségek maguk készítsék el - a kongresszuson jóváhagyott minta felhasználásával - alapszabályukat. e szövetségek tevékenysége elsősorban a következőkre terjedjen ki:

vitassák meg a termelőszövetkezetek üzemi terveiből, a népgazdaság igényeiből adódó feladatokat. ezek megoldására dolgozzanak ki javaslatokat a szövetkezetek számára. értékeljék a gazdasági ösztönzők hatását. a közös gazdálkodás erősítése érdekében tegyenek javaslatokat a munkaszervezésre, a munkadíjazásra, valamint a termelési specializáció lehetőségeire, szükség szerint e célból fejtsenek ki koordináló tevékenységet. tájékoztassák a termelőszövetkezeteket az értékesítés és beszerzés lehetőségeiről, feltételeiről. kezdeményezzék az árukapcsolatok létrehozását, működjenek közre az áruk átadásánál, átvételénél, minőségénél. szervezzenek szakmai tanfolyamokat, tapasztalatcseréket, tájékoztatókat, működjenek közre a szaktanácsadás, a szakmunkásképzés szervezésében. fogják össze a szövetkezetek által kialakított egyéb szerveket - kereskedelmi irodákat, feldolgozó, építő, gépjavitó, értékesítő és ellátó közös vállalatokat. a termelőszövetkezetek megbízása alapján végezzenek revíziós vizsgálatokat. szervezzék meg a termelőszövetkezetek jogvédelmét, lássák el a termelőszövetkezetek „önsegélyező csoportjával”, kapcsolatos feladatokat. szervezzék és támogassák - a társadalmi szervek segítségével - a szocialista munkaversenyt és brigádmozgalmat a termelőszövetkezetekben. létesítsenek közös üzemi alapot a termelőszövetkezetek befizetéseiből és egyéb bevételeiből.

a kongresszus a magyar parasztság termelőszövetkezeti mozgalmát a dolgozók társadalmi haladásáért és új, kizsákmányolásmentes életéért vívott világméretű harca részének vallja. a magyar szövetkezeti fejlődés kiapadhatatlan forrása - a változó helyzetet és sajátos viszonyainkat szem előtt tartva - a szovjetunió kolhozainak és a többi testvéri szocialista ország termelőszövetkezeteinek gazdag tapasztalata.

ebben az esztendőben a világ dolgozói, soraikban a magyar termelőszövetkezeti parasztság milliós tábora, a nagy októberi szocialista forradalom fél évszázados évfordulóját ünneplik. a kongresszus felhívja a termelőszövetkezeti tagokat, hogy a soron levő munkák és teendők példás elvégzésével vegyenek tevékenyen részt a világméretű történelmi megemlékezésben: a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának felemelő megünneplésében./mt1/

19.58/szb

-50-

*Ma*

bb 16. /az országos... 15. folyt. /-Lm

názi gyula, az előszállási szabadság tsz elnöke a

-----  
gazdaságirányítás új módszereit elemezve arról beszélt, hogy irreális volna az új intézkedésektől a szövetkezetek könnyű és gyors meggazdagodását várni. az új mechanizmus éppen azzal gyorsítja meg az ország fejlődését, hogy az eddiginél nagyobb szellemi erőfeszítésekre, felelősségteljesebb kezdeményezésekre és szorgalmasabb munkára ösztönöz.

hangoztatta, hogy megyéjének termelőszövetkezetei is sok ésszerűsítésre látnak lehetőséget, s néhány javaslatot rögtön a kongresszus elé is terjesztett. véleménye szerint lehetővé kellene tenni például az üzemi állatorvosi rendszer kialakítását, mert megyéjük tapasztalatai szerint ez segíthet a leghatékonyabban az állategészségügy javításában. sokhelyütt állatorvos hiányra panaszkodnak, pedig van elegendő szakember. ezt bizonyítja, hogy szövetkezetének egyszerű hirdetésére nem kevesebb, mint 47 állatorvos jelentkezett, s közülük természetesen nem volt nehéz választani.

tornai endre, a devecseri virágzó termelőszövetkezet

-----  
elnöke a veszprém megyei közös gazdaságok képviselőjében kapott szót a kongresszuson. felszólalásában kifejtette, hogy az utóbbi években a devecseri járás mérleghiányos, gyenge termelőszövetkezetei sokat fejlődtek: 1965-ben a 27 közös gazdaságból 20, 1966-ban pedig már csak 4 volt mérleghiányos. a járásban jól bevált az állami támogatás új árkiegészítő rendszer, amely a termelőszövetkezeteket közvetlenül érdekeltté teszi a termelés növelésében. kívánatosnak tartják, hogy ezt az ösztönző dotációs rendszert fejlesszék tovább a következő években. a tsz-ek gazdasági melléktevékenységének kiterjesztésével kapcsolatban hangsúlyozta: elsősorban olyan közös gazdaságoknak adjanak beruházási hiteleket, amelyek a segédüzemeikhez maguk termelik meg a szükséges nyersanyagot.

/folyt.köv./

20.09/szb

-51-

*Ma*

bb 61. a szerkesztőségek figyelmébe!

sl/gg-ju bs

1967. április 21.

mai bb 16 számú hírünk / az országos termelészövetkezeti kongresszus második napja / 9. folytatásának második bekezdése elé a következő mondatot sziveskedjenek beiktatni:

„ a délutáni tanácskozáson részt vett nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára is.,, ebépszünet után madarász Lajos... stb./ mti/

bb 57. Lenin-émlékünnepség egerben és baján

vid pr/fné-ju ká

1967. április 21.

Lenin-émlékünnepséget rendeztek pénteken este egerben, a művelődési ház nagytermében. a diszünepség első eseménye volt annak a rendezvénysorozatnak, amellyel a város lakossága a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulóját köszönti. az esten Sipos István, a városi pártbizottság első titkára méltatta Lenin halhatatlan emlékét, majd a művelődési ház irodalmi színpada „ vallomások Leninről, „ címmel műsoros estet rendezett.

Lenin születésének 97. évfordulója alkalmából emlékünnepséget rendeztek pénteken este baján is. a művelődési házban előadás hangzott el Leninről. /mti/

20.25/ju

-52-

bb 49. budapesti iskolai kórusok hangversenye

t vt/neu-ju la

1967. április 21.

a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója méltó megünneplésének előkészítése jegyében - több mint ezer diák szereplésével - nagyszabású ifjúsági kórushangverseny volt pénteken este a fővárosi tanács székházának dísztermében. a koncerten, - amelyen hantos János, a fővárosi tanács vb elnökhelyettese is részt vett - három fiatal szerző : Balász Árpád, Juhász Frigyes és Karai József műveiből adott elő 12 budapesti általános iskola, illetve gimnázium énekkara. a nagyszerű hangversenyen közreműködött a magyar néphadsereg művészegyüttese, s a z országos filharmónia Juventus Kamara-kórusa is. /mti/

bb 50. arany napok nagykoroson - megkezdődött az irodalomtörténeti társaság vándorgyűlése

a vid gö-ju ká

1967. április 21.

Arany János, a szabadságharc bukása után kilenc évig élt és dolgozott nagykoroson. a tóldi szerzője születésének 150. évfordulója alkalmából pénteken arany-napok kezdődtek a városban. az eseménysorozatot Arany János szobrának megkoszoruzásával nyitották meg. Szücs Zoltánnak, a városi tanács elnökének ünnepi beszéde után a pest megyei és a városi pártbizottság, a tanácsok, a művelődésügyi minisztérium, a magyar tudományos akadémia, a magyar irodalomtörténeti társaság, a magyar írók szövetsége és a társadalmi szervek képviselői helyezték el a megemlékezés virágait a szobor talapzatára. a város művelődési házában képzőművészeti kiállítás nyílt, azokból a művekből amelyeknek alkotóit Arany János versei ihlették meg.

délután a művelődési házban kezdte meg tanácskozását a magyar irodalomtörténeti társaság vándorgyűlése, amelyen részt vett Barinkai Oszkárné, a pest megyei pártbizottság titkára. a három napos vándorgyűlést Komlós Aladár, a magyar irodalomtörténeti társaság elnöke nyitotta meg, majd Kis Lajos, a városi tanács osztályvezetője köszöntötte a vendégeket.

/folyt. köv./

20.23/ju

-53-

bb 50. / arany napok.. 1. folyt. /-ju

az első előadást arany jános korszakai címmel keresztury dezső, a magyar irodalomtörténeti társaság alelnöke tartotta, majd a költő nagykőrösi életéről és munkásságáról törös lászló, az arany jános emlék muzeum igazgatója beszélt.

este a város filmszínházában a tit, a szépirodalmi könyvkiadó és a városi tanács irodalmi estét rendezett keresztury dezső bevezetője után neves fővárosi művészek arany jános leg-  
szebb költeményeit adták elő. /mti/

bb 52. olasz dráma bemutatója szolnokon

vid pr/fné-ju

1967. április 21.

a szolnoki szigligeti színház pénteken este bemutatta salvatore capelli fiatal olasz szerző „ kétszázézer és egy, „ című drámáját, amelyet Európában eddig csak a milánói teatro piccoló színház tűzött műsorára. a kétrészes darab, - a szerző „ felelősség, „ trilogiájának befejező alkotása-, a hirosimára atombombát dobó repülőgép öt pilótájának lelkiismereti vívódását mutatja be. a főbb szerepekben upor péter, horváth sándor, kertész péter, baranyai lászló és kránitz lajos lépett a közönség elé. a darabot berényi gábor jászai -díjas rendezte. /mti/

bb 53. a részeg gyalogos ,, elütötte ,, a motorkerékpárost

a vid pr/fné-ju bs

1967. április 21.

nyiregyházán, a bethlen utca és az új utca kereszteződésében, körültekintés nélkül lépett az uttestre az erősen ittas kozma ferenc, gyulaházi lakos, s nekiszaladt az arra haladó mincsik mihály nyiregyházi motorkerékpárosnak. mindkettőn súlyosan megsérültek; életüket csupán a gyors orvosi beavatkozás mentette meg. a rendőrség a gyalogos ellen indított eljárást. /mti/

20.30/Lm

- 54 -

bb 54. ifjúvá avatás egerben

vid pr/fné-Lm bs

1967. április 21.

egerben, a gárdonyi géza színházban, pénteken délután ifjúvá avató ünnepséget rendeztek. az ünnepelőbe öltözött 16 éves fiatalokat dr. csernik józsef, a hazafias népfront heves megyei bizottságának elnöke üdvözölte, majd juhász károly, rendőralvezredes 370 egeri diáknak adta át a személyi igazolványt. az avatóünnepségen az egeri középiskolák művészeti csoportjai adtak műsort iskolatársaik köszöntésére. /mti/

bb 55. szegedi főszereplő, szolnoki színház, - dunaujvárosban

vid pr/fné-Lm bs

1967. április 21.

pénteken este dunaujvárosban, a bartók béla művelődési ház színháztermében vendégszerepelt a szolnoki szigligeti színház társulata. a szolnoki együttes egy francia zenés vígjátékot, pierre barillet- jean pierre grédy „ a kaktusz virága, „ című művét adta elő. a darab főszerepét, stefániát, szegedi színésznő, bókai mária játszotta. /mti/

bb 56. harmadfokról másodfokra csökkent a készültség a bodrognál - tiszta árulláma tiszaroff és szolnok között tetőzött

1 sb-vid /se-Lm bs

1967. április 21.

a kárpát medencében az utóbbi 24 órában csapadékból nem kaptak vízutánpótlást a tiszta mellékfolyói, az apadás tehát folytatódott. sárospataknál a bodrog vize a tetőzés óta péntekig 33 centiméterrel csökkent, s ennél is nagyobb az apadás a folyó felső szakaszán. ezért az északmagyarországi vízügyi igazgatóság pénteken harmadfokról másodfokra mérsékelte az árvízvédelmi készültséget.

a tiszta felső szakasza tiszafüredig apad. a negyedik árullám pénteken a tiszaroff és szolnok közötti 35-40 kilométeres szakaszon tetőzött. lejjebb még lassan árad a folyó.

/folyt. köv./  
20.42/Lm

- 55 -

bb 56. /harmadfokról ...1. folyt./-lm

igy tiszafüredtől szegedig továbbra is harmadfoku készütség őrzi a tiszta 260 kilométer hosszú szakaszát. a hosszantartó áradás következtében újszegednél a gátak mögötti védett területen feljebb emelkedett a talajvíz szintje, s több helyen már a felszínre is feltört a víz. a megáradt folyók mentén 4 400 ember, 40 nagy földmunkagép és 250 különböző szállító jármű vett részt a védekezésben.

az országnak belvízzel borított területe a száraz, szeles időjárás segítségével egy nap alatt 91 000-ról 83 000 holdra csökkent. a vízügyi igazgatóságok szivattyúi most másodpercenként 213 köbméter víz eltávolításával gyorsítják a belvizes területek lecsapolását./mti/

bb 59. időjárásjelentés

-lm -bs

1967. április 21.

várható időjárás szombat estig: erősen felhős idő, elsősorban a dunántúlon sokfelé esővel helyenként zivattal. élénk déli-délnyugati a dunántúlon észak-nyugati, átmenetileg megerősödő szél. a hőmérséklet nyugaton csökken, keleten alig változik. várható legmagasabb hőmérséklet szombaton, a dunántúlon 9-14, keleten 15-20 fok között. a keleti határ mentén kevéssel 20 fok felett./mti/

bb 62. emlékműsor Lenin születésének évfordulóján

k áe /neu-lm sr

1967. április 21.

Lenin születésének 97. évfordulójáról pénteken ünnepi műsorral emlékeztek meg a budapesti 1. ker. tanács művelődési klubjában./mti/

20.45/lm

- 56 -

*nek*

bb 51. biztató lehetőségek a magyar-angol kereskedelmi kapcsolatok bővítésére - sajtótájékoztató a magyar sajtó házában

t sb/se-ju

1967. április 21.

a hazánkban tartozkodó angol kereskedelmi küldöttség pénteken délután a magyar sajtó házában sajtótájékoztatót számolt be csaknem kéthetes tárgyalásainak, üzemeletogatásainak eredményeiről, tapasztalatairól. a slough város és környezete 600 gyárát képviselő kereskedelmi kamara küldöttségének vezetője mr. m. t. clarke és mr. john peck, a kamara főtitkára megelégedéssel nyilatkozott az eddigi tárgyalásokról. elmondották, hogy biztató lehetőségeket látnak a magyar-angol kereskedelmi kapcsolatok bővítésére. a kamara érdeklődéssel kíséri magyarországot és a többi kelet-európai ország gyorsütemű iparosodását, amely együttjár az export-import fejlesztésével is. ezért a kamara korábban már kereskedelmi delegációt küldött a szovjetunióba, csehszlovákiába és lengyelországba. most pedig a magyarországi tárgyalások után romániába és bulgáriába látogat.

a küldöttség 15 tagjából kettő már járt magyarországon, a kapcsolatok tehát nem újkeletűek. a magyar kereskedelmi kamara angol tagozatának segítségével pedig a küldöttségnek ezen az uton bőséges alkalom nyílt a kapcsolatok megteremtésére újabb magyar külkereskedelmi vállalatokkal. ezenkívül tapasztalatokat gyűjtöttek a gyárakban működő angol gépek, berendezések felhasználásáról is. a kölcsönös előnyök alapján sok újfajta szerkezetet, különleges berendezéseket, elektronikus szerkezeteket, fémötvezeteket és számos más, a magyar iparban jól hasznosítható korszerű terméket ajánlottak a külkereskedelmi vállalatoknak és a nagyüzemeknek. többek között beszámoltak rádióaktív izotopos berendezésekről, amelyek az orvosi műszerek sterilizálására, a vetőmag csíráképességének növelésére alkalmasak. sugárzással tartósíthatnak műanyagba csomagolt húst-, amely szobahőmérsékleten sem romlik meg hét-nyolc hónapig. a kereskedelmi kamara cégeinek termékei a világ minden tájára eljutnak, s a megrendeléseket gyorsan teljesítik. így a szerszámgépeket általában három hónapon belül szállítják.

a küldöttség szombaton utazik el budapestről. /mti/

20.50/lm

-57-

*nek*

bb 16. / az országos... 16. folyt./-lm  
z/tm -ie

szünet után az elnök Madarász Lajos bejelentette,

-----  
hogy táviratban köszöntötték a termelőszövetkezetek 1. országos kongresszusát azok a fiatal mezőgazdasági szakemberek is, akik a közelmúltban utaztak egy-évre Kubába, az ottani mezőgazdasági üzemek segítségére.

-----  
ezután Busa Vilmos, a Kisteleki magyar-szovjet barátság tsz elnöke emelkedett szólásra. hangsúlyozta: a szövetkezetek megérték arra, hogy a jelenleginél magasabb szintű, vállalati jellegű gazdálkodást alakítsanak ki a termelés bővítéséhez jövedelmezőbbé tételéhez erre feltétlenül szükségük is van. kérte, hogy időben, legkésőbb november-decemberben bocsássák a szövetkezetek rendelkezésére az üzemtervek elkészítéséhez, a termelési szerkezet kiatakításához szükséges országos irányszámokat, mert a szövetkezetek csak így tudják kielégíteni a belső fogyasztás és a külkereskedelem igényét.

-----  
Perecz László, a Nógrád megyei diósjenői új barátság

tsz elnöke volt a vita utolsó felszólalója. szűkebb pátriája, a népi jogok védelme gazdaságainak terveiről, gondjairól beszélt, s azt fejtegette, hogy az állami támogatás jelenleg érvényben levő rendszere nem mindenben felel meg a követelményeknek. az ugynevezett gyenge tsz-eknél jobban figyelembe kellene venni a helyi adottságokat, az átlagosnál rosszabb termelési feltételeket, s tájegységenként ehhez kellene igazítani a támogatási módszert is. fontos követelmény az is, hogy a szövetkezeti vezetők hosszabb időszakra - legalább négy-öt évtizedre előre - pontosan számolhassanak azzal, milyen segítséget nyújt termelőszövetkezetük számára a népgazdaság, s így esetleges időközbeni módosítások ne ronthassák a tagság előtt a szövetkezeti vezetők szavának hitelét.

-----  
a vita befejeztével Dimény Imre mezőgazdasági és élel-

-----  
mezésügyi miniszter válaszolt a felszólalásokra. mint többek között rámutatott, a nagyfokú politikai érettségről és magas szintű hozzájárulástól tanuskodó vita építően kritikus szellemmel olyan légkört teremtett, amelyben mind a küldöttek, mind pedig a megjelent párt- és állami vezetők a további még lendületesebb alkotó munka egyik legfontosabb biztosítékát látják.

/folyt.köv./  
21.02/Lm

- 58 -

*PKK*

b 16. /az országos ...17. folyt./-lm

kz/tm -lm ie

az elhangzott 32 felszólalás szembetűnő vonása volt, hogy a küldöttek, s ennek nyomán mondhatjuk, szövetkezeti parasztságunk döntő többsége, helyesen látja és értékeli a munkás-paraszt szövetség tartalmát. hasonlóképpen egyértelműen jutott kifejezésre az is, hogy szövetkezeti parasztságunk nemcsak egyszerűen érti, helyesli és elfogadja az MSZMP 9. kongresszusán meghatározott politikát, de - mégpedig mind szélesebbkörűen - cselekvő részese is akar lenni e céljaiban világos politika megvalósításának.

a kongresszus a miniszter válaszát elfogadta. az elnök ezután szavazásra bocsátotta az írásban előterjesztett határozati javaslatot, továbbá a termelőszövetkezetek országos tanácsának, és a termelőszövetkezetek területi szövetségeinek alapszabály-mintáját. a küldöttek - azzal a megszorítással, hogy a szerkesztő bizottság gondoskodjék a módosító javaslatok érvényre juttatásáról, - mindhárom okmányt elfogadták /a határozat szövegét mai bb 42. számú kiadásunkban közöltük, az embargót feloldjuk./

a kongresszus szombaton reggel zárt ülésével folytatja munkáját; megválasztja a termelőszövetkezetek országos tanácsának tagjait és tisztségviselőit./mti/

---

bb 63. algériai kulturális delegáció Budapesten

k -lm sr

1967. április 21.

pénteken este néhány napos látogatásra 11 tagú algériai kulturális delegáció érkezett Budapestre. a delegáció vezetője Salah Benkoubi, az algériai külügyminisztérium kulturális és szociális főosztályának vezetője. a delegáció megbeszéléseket folytat illetékes magyar szervekkel a két ország közötti kulturális és műszaki-tudományos együttműködésről./mti/

---

21.12/Lm

- 59 -

*PKK*

bb 58. kiállítás csehszlovák fotóművészek felvételeiből

t vt/neu-ju la

1967. április 21.

a csehszlovák-magyar barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés aláírásának 18. évfordulója alkalmából - a budapesti csehszlovák kultúra rendezésében - négy csehszlovák fotóművész felvételeiből: jiri hájek nürnbergi per sorozatából, magda robinsonova aushwitz-sorozatából, zdenko feyfar táj-fotóiból, valamint jiri chochola művészi portréiból - nyílt kiállítás pénteken este a magyar néphadsereg központi klubjában. a tárlat megnyitására magyar részről szász domonkos ezredes, a központi klub parancsnoka, csehszlo-

vák részről milan mojzisek alezredes, a budapesti csehszlovák nagykövetség katonai és légügyi attaséja mondott beszédet. a kiállításon, amelynek megnyitására jozef populaj, a csehszlovák kultúra igazgatója és andrej zádor, a csehszlovák művelődési minisztérium képviselője is jelen volt - ötbb mint 70 művészi alkotást láthatnak az érdeklődők. /mti/

--

bb 60. tárgyalások a magyar-indiai kereskedelmi forgalom növeléséről

i sz/neu-ju bs

1967. április 21.

s. ramachandran, az indiai kereskedelmi minisztérium főosztályvezetője, aki csütörtökön érkezett budapestre, az indiai kormány megbízásából a külkereskedelmi minisztériumban tárgyalásokat folytatott a magyar-indiai kereskedelmi forgalom növelésének lehetőségeiről. a tárgyalások eredményeként elhatározták, hogy bővítik a két ország közötti export-import forgalmat és ennek érdekében a korábban megállapított árulistákat leváltás útján módosítják. az erről szóló okmányokat pénteken a külkereskedelmi minisztériumban, magyar részről kovári péter, főosztályvezető helyettes, indiai részről s. ramachandran főosztályvezető írta alá. /mti/

--

21.15/Lm

-60-

*mti*

*mti*

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. április 22.

bb 1. rendkívüli tévé-adás a miskolci rövidfilmfesztivál versenyműveiből

i áé/neu-ju la

1967. április 22.

az idén a nagy nyilvánosság előtt zajlik le a iv. miskolci rövidfilmfesztivál: május 22-27 között a filmek vetítését rendkívüli adásban sugározza a tévé is. 22-én és 26-án - amikor egyébként műsorszünet lenne - háromórás adásban mutatják be a fesztiválon szereplő 67 alkotás közül a legjobb dokumentum-, híradó-, ismeretterjesztő, rajz-báb és játékfilmeket. /mti/

--

bb 2. szovjet zeneszerzők budapestén

i ol/fné-ju la

1967. április 22.

amagyar zeneművészek szövetségének vendégeként két neves szovjet zeneszerző tartozkodik hazánkban a. g. fljarkovszky moszkvai, m. a. glebov minszki komponista. a vendégek tíz napot töltenek magyarországon, s ez idő alatt ellátogatnak zenei intézményekhez, s tanulmányozzák a magyar zeneoktatás rendszerét is. /mti/

--

-1-